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Aufruf Mithilfe Heimattage

Am 03. - 05.05.2024 finden in Dischingen im Rahmen der Hei-
mattage die Baden-Wurttemberg-Tage mit Landesgewerbe-
schau und SWR-Blhnenprogramm statt. Wie in der Informati-
onsveranstaltung im April angekindigt, méchte die Gemeinde
gerne die Vereine mit einbinden. Damit das Wochenende ein
Erfolg wird, bendétigen wir Eure Unterstiitzung bei folgenden
Tatigkeiten (Die nachfolgenden Zeitangaben sind Ca.-Angaben
und kénnen sich noch andern):

Essensstande:

- Freitag, 03.05., abends von 18.00 — 24.00 Uhr

— Samstag, 04.05., ganztags von 11.00 — 24.00 Uhr
- Sonntag, 05.05., ganztags von 11.00 — 18.00 Uhr

Kaffee und Kuchen
— Samstag, 04.05., nachmittags von 13.00 — 17.00 Uhr
- Sonntag, 05.05., nachmittags von 13.00 — 17.00 Uhr

Getrankeausschank

- Freitag, 03.05., abends von 18.00 — 24.00 Uhr

— Samstag, 04.05., ganztags von 11.00 — 24.00 Uhr
- Sonntag, 05.05., ganztags von 11.00 — 19.00 Uhr

Betreuung von Kinderattraktionen
— Samstag, 04.05., ganztags von 11.00 — 18.00 Uhr
- Sonntag, 05.05., ganztags von 11.00 — 18.00 Uhr

Parkplatzeinweisung

- Freitag, 03.05., abends von 17.00 — 24.00 Uhr

— Samstag, 04.05., ganztags von 11.00 — 24.00 Uhr
- Sonntag, 05.05., ganztags von 10.00 — 18.00 Uhr

Bestuhlung des Konzertareals
— Samstag, 04.05., 8.00 — 16.00 Uhr
- Sonntag, 05.05., 8.00 — 11.00 Uhr und ab 20.00 Uhr

Die Zubereitung und Ausgabe von Essen erfolgt auf eigenes
Risiko. Die erzielten Einnahmen aus dem Essen- und Getran-
keverkauf kommen dem Verein zu Gute. Lediglich die Kosten
fur den Kuhlwagen sind vom Verein zu leisten. Fir die Betreu-
ung der Kinderattraktionen, die Einweisung von Parkplatzen
und die Bestuhlung des Konzertareals erfolgt eine entspre-
chende Entlohnung.

Wer sich gerne an diesem Wochenende mit einer der genann-
ten Tatigkeiten beteiligen oder anderweitig einbringen méchte,
meldet sich bis spatestens 27.10.2023 bei Frau Schneider-
meier per E-Mail an schneidermeier@dischingen.de.

ErschlieBung Baugebiet ,,Briihl“ in Eglingen ab-
geschlossen

Die ErschlieBungsarbeiten im Baugebiet ,,Brihl“ wurden im
Oktober 2022 begonnen und konnten im Juli 2023 abgeschlos-
sen werden. Zwischenzeitlich ist die Abnahme erfolgt und es
stehen 15 Bauplatze in der GroBenordnung von 500 — 800 gm
zur Verfligung. Der Bauplatzpreis betrégt derzeit 130,00 €/gm
und beinhaltet auch die Kosten fir Vermessung und Hausan-
schlusskostenersatze (Wasser und Abwasser) im 6ffentlichen
Bereich einschl. der Kontrollschéchte auf dem Grundstiick. Die
Gemeindeverwaltung nimmt Anfragen von Interessenten gerne
entgegen und bedankt sich ganz herzlich bei den Grund-
stiickseigentimern fir den Verkauf ihrer Flachen.

v. I.: Ortsvorsteher Ginter Burger und Biirgermesiter Dirk Schabel
bei der Abnahme des Baugebiets Briihl Eglingen
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Hallo Kids und Jugendliche,

der Schulalltag hat Euch vermutlich wieder fest
im Griff. Es bleibt fiir viele die Erinnerung an
sechs Wochen Abwechslung und SpaB beim Di-
schinger Ferienprogramm 2023.

Vom ersten bis zum letzten Ferientag konnten
192 Kids und Jugendliche unter 41 attraktiven
und abwechslungsreichen Veranstaltungen aus-
wahlen und so die Ferien kurzweilig gestalten.

Dank der Bereitschaft vieler Vereine, Gruppen
und Privatpersonen war bestimmt fir viele von
Euch ein interessantes Programm geboten. Oh-
ne diese tolle Bereitschaft konnte von der Ge-
meinde ein derartiges Ferienprogramm nicht or-
ganisiert werden. Ein besonderer Dank gilt
hierbei folgenden Vereinen bzw. Privatpersonen:

Annette Bortenlénger
Bayern Bazis Hartsfeld

Bezirkshienenziichterverein Neresheim/
Hartsfeld e. V.

Besuch der Fendt-Holiday-
Weeks

Bulldog- und Schlegperfreunde Hértsfeld & Per-
sonenbefdrderung Gruber

Christiane Dreher

FC Dunstelkingen-Frickingen e. V., Abt. Gymnastik
FC Hartsfeld 03 e. V.

FFW Dischingen, Abt. Frickingen

Freunde schaffen Freude e. V.

Gesangverein Eintracht Eglingen e. V.

Golfclub Hochstatt Hartsfeld-Ries e. V.
Heidenheimer Volksbank e. G. — Filiale Dischingen
Katholische junge Gemeinde Dischingen

Kath. Kirchengemeinde Dunstelkingen

Kreissparkasse Heidenheim — Beratungscenter
Dischingen

Landfrauen Dischingen e. V.

Untere Forstbehorde Heidenheim — Forstrevier
Hartsfeld, Beatrix Diedering

Obst- und Gartenbauverein Dischingen e. V.
Obst- und Gartenbauverein Dunstelkingen e. V.
Schiitzenverein Dunstelkingen e. V.

Stadtverwaltung Neresheim

Sportverein Thurn & Taxis Dischingen e. V.
Sportverein Eglingen-Demmingen e. V.
TTC Victoria Hartsfeld 08 e. V.

Varta Consumer Batteries

Ein besonderer Dank gilt der Jugend Dischingen
e. V. fiir die Getrankespenden und der Kreisspar-
kasse Heidenheim fiir die Unterstiitzung.

Auch in diesem Jahr wurden wahrend des Feri-
enprogramms wieder zahlreiche Bilder gemacht
bzw. bei uns abgegeben. Eine Vielzahl davon
konnt Ihr auf unserer Homepage www.dischin-
gen.de, ansehen. Natiirlich méch,te ich mich bei
allen, die die Gemeinde beim Ferienprogramm
in irgendwelcher Weise unterstiitzt haben, ganz
herzlich bedanken und freue mich jetzt schon
mit Euch auf die ndchsten Sommerferien und
das Dischinger Ferienprogramm 2024.

Dirk Schabel
Biirgermeister

Manege frei —
Zirkusluft
schnuppern

Schmetterlingshotel

Oldtimerausfahrt
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Gemeinderatssitzung am 09.10.2023

1. Einwohnerfragestunde
Es wurde keine Frage gestellt.

2. Bekanntgabe nichtoffentlicher Gemeinderats-
beschliisse

Birgermeister Dirk Schabel gab bekannt, dass Stefanie Linda-
cher aus Ballmertshofen vom Gemeinderat zur neuen Leiterin
der Kinderkrippe in Ballmertshofen gewahlt wurde. In Ergéan-
zung zu den fehlenden Stellenanteilen wurde Frau Julia Schiele
aus Eglingen eingestellt.

3. Elektrotechnik Egauhalle - Vergabe der Elektroar-
beiten fiir den 1. BA zur Erneuerung und Sanierung
der vorhandenen Elektroinstallation

Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 03.07.2023 dem
Vorschlag der Verwaltung zugestimmt, die Elektrotechnik in der
Egauhalle zu sanieren mit einer Umsetzung der MaBnahme in

4 einzelnen Bauabschnitten. Das Ingenieurbiiro Kummich &
WeiBkopf aus Bopfingen wurde mit der Durchfiihrung der Aus-
schreibung fiir den 1. Bauabschnitt und anschlieBender Beglei-
tung zur Durchfiihrung der MaBnahme beauftragt.

Nach vorausgegangener Ausschreibung wurden durch den
Gemeinderat die Elektroarbeiten fur den 1. BA zur Erneuerung
und Sanierung der bestehenden Elektroinstallation in der
Egauhalle in Dischingen an die Firma Wirth Elektrotechnik
GmbH aus Dischingen, mit der Angebotssumme von brutto
121.295,51 €, vergeben.

4. Aktueller Sachstand Fliichtlinge/Einsatz
Integrationsmanager

Zu diesem Tagesordnungspunkt konnte Blrgermeister Dirk
Schabel Frau Emmerling (Amtsleitung) und Frau Szimeth von
der Stadt Giengen begriiBen, die ihren Tatigkeitsbericht Integ-
ration mit Stand vom 31.08.2023 vorstellten. Aktuell leben in
der Gemeinde 67 Personen (30 Erwachsene, 37 Kinder), die
groBtenteils aus Syrien und der Ukraine stammen. Vom
01.04.2018 bis zum 31.08.2023 wurden insgesamt 740 Bera-
tungen durchgefuhrt mit durchschnittlich 10-15 Beratungsge-
sprachen pro Monat. Der Gemeinderat hat den Bericht der In-
tegrationsmanager zustimmend zur Kenntnis genommen.

5. Vierte Anderung des Flachennutzungsplans 2020,
Fortschreibung 2030 zum Bebauungsplan ,,Kanzel-
tal“ in Dischingen

Zu diesem Tagesordnungspunkt konnte Burgermeister Dirk
Schabel Herrn Zorn von stadtlandingenieure GmbH aus Ell-
wangen begriBen. Nachdem bereits der Gemeinderat am
12.06.2023 die ersten Schritte zur Anderung des Flachennut-
zungsplanes beschlossen hat, informierte Herr Zorn tber die
im Rahmen der friihzeitigen Beteiligung nach § 3 Abs. 1
BauGB und nach § 4 Abs. 1 BauGB zum Vorentwurf der Fla-
chennutzungsplananderung eingegangenen Hinweise und er-
lauterte diese. Das Plangebiet ist im Moment noch als Fléache
fiir die Landwirtschaft ausgewiesen und soll nun zur Sonder-
bauflache fur Photovoltaik gedndert werden. Das Plangebiet
umfasst ca. 2,05 ha und befindet sich auf dem Gewann Kan-
zeltal.

Der Gemeinderat hat die vorgetragenen Stellungnahmen mit
den unterschiedlichen Belangen sorgféltig untereinander und
gegeneinander abgewogen und den vorliegenden Entwurf zur
4. Anderung des Flachennutzungsplanes mit Begriindung und
zeichnerischem Teil, erstellt von stadtlandingenieure GmbH in
der Fassung vom 09.10.2023, gebilligt.

Gleichzeitig wurde die Verwaltung einstimmig mit der Beteili-
gung der Offentlichkeit gemaB § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch

(BauGB) sowie der Behdrden und Trager 6ffentlicher Belange
gemaB § 4 Abs. 2 BauGB beauftragt. Die Planunterlagen wer-
den jetzt in der vom Gemeinderat gebilligten Fassung mit Be-
griindung und zeichnerischem Teil sowie der eingegangenen
Stellungnahmen flr die Dauer von einem Monat erneut zur Ein-
sichtnahme ausgelegt. Wahrend dieser Zeit besteht die M6g-
lichkeit der Stellungnahme fir jedermann.

6. Bebauungsplan Kanzeltal in Dischingen; Beratung
und Beschlussfassung uiber die eingegangenen
Bedenken und Anregungen anlésslich der Beteili-
gung der Offentlichkeit und der Trager offentlicher
Belange; Billigung und Beschluss iiber die 6ffentli-
che Auslegung des Planentwurfes

Herr Zorn von stadtlandingenieure GmbH aus Ellwangen erlau-
terte, dass die Beteiligung der Offentlichkeit sowie der Behér-
den und sonstigen Trager offentlicher Belange zum Vorentwurf
des Bebauungsplans Kanzeltal und der értlichen Bauvorschrif-
ten vom 03.07.2023 bis 02.08.2023 (je einschlieBlich) stattfand.
Die eingegangenen Stellungnahmen mit den entsprechenden
Anregungen wurden von Herrn Zorn zusammengefasst, dem
Gemeinderat zur Abwagung vorgeschlagen und in der vorlie-
genden Fassung der Entwurfsunterlagen eingearbeitet.

Der Gemeinderat hat die vorgetragenen Stellungnahmen mit
den unterschiedlichen Belangen sorgféltig untereinander und
gegeneinander abgewogen und den vorliegenden Entwurf mit
Begrundung, zeichnerischem Teil, Umweltbericht und Eingriffs-
ermittlung, erstellt von stadtlandingenieure GmbH in der Fas-
sung vom 09.10.2023 gebilligt.

Die Verwaltung wurde einstimmig vom Gemeinderat beauf-
tragt, die Beteiligung der Offentlichkeit gemaB § 3 Abs. 2
BauGB sowie die Behdrden und Trager 6ffentlicher Belange
gemaB § 4 Abs. 2 BauGB durchzufihren.

Die Planunterlagen werden in der vom Gemeinderat gebilligten
Fassung mit allen Anlagen und den eingegangenen Stellung-
nahmen fir die Dauer eines Monats erneut zur Einsichtnahme
ausgelegt. Wahrend dieser Zeit besteht die Méglichkeit zur
Stellungnahme fur jedermann.

7. Wunsch des Hartsfeld-Museumsbahnvereins zum
Ausbau der Strecke bis zum Bahnhof Dischingen:
aktueller Sachstand und weiteres Vorgehen

Nachdem der Hartsfeld-Museumsbahnverein e. V. (HMB) den
Streckenabschnitt von der Sdgmiuhle bis zum Bahnhof Katzen-
stein fertiggestellt hat, stehen vom Verein Uberlegungen zum
Ausbau des Streckenabschnitts vom Bahnhof Katzenstein bis
zum Bahnhof Dischingen an. Der Bahnhof Dischingen befindet
sich im Eigentum des Vereins und wurde in den letzten Jahren
saniert. Der Verein plant den Ausbau nach eigener Aussage mit
finanzieller Unterstiitzung durch das Land und die Einbringung
von Eigenleistungen. Von der Gemeinde mussten demnach nur
die flr den Ausbau erforderlichen Grundstiicke eingebracht
werden.

Die Gemeinde Dischingen ist Eigentiimerin von einigen, zum
Teil groBflachigen Grundstiicken im Gebiet ,Spitziger Berg“
und fur das Areal wére eine potenzielle ErschlieBung denkbar
und mdglich. Im Hinblick auf einen méglichen Ausbau der
Bahntrasse bis zum Bahnhof Dischingen gilt es diesbeziglich
verschiedene Aspekte gegeneinander abzuwéagen:

1) ErschlieBungskonzept mit Einbindung der Bahntrasse
Soweit ein ErschlieBungskonzept mit Einbindung der Bahn-
trassse auf den Weg gebracht wird, wére nach Einschatzung
der Verwaltung mit sehr hoher Wahrscheinlichkeit ein immissi-
onsschutzrechtliches Gutachten erforderlich. In Dischingen
wirde es sich um einen kompletten Neubau der Schienen
(1972 Verkehr eingestellt und Schienen zuriickgebaut, somit
kein Bestandsschutz) auf der Strecke Katzenstein-Dischingen
handeln, so dass die Immissionsgrenzwerte eingehalten wer-
den missen. D. h. in den Planungen mussten ggf. noch even-
tuelle Larmschutzwénde beriicksichtigt werden. In diesem Fal-
le ware vor dem Planungsprozess zwingend zu klaren, wer die
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Kosten flr das Gutachten und ggf. notwendige L&rmschutz-
maBnahmen angesichts aktuell hoher ErschlieBungskosten
tragt.

2) ErschlieBungskonzept ohne Einbindung der Bahntrasse
Diese Konstellation wére fir die Gemeinde vorteilhafter. Die
Gemeinde wirde ein ErschlieBungskonzept erstellen mit dem
Ziel, einen Bebauungsplan fur das Areal , Spitziger Berg“ ver-
abschieden und zeitlich nachgelagert Giber einen mdglichen
Ausbau der Hartsfeld-Museumsbahn beraten. Damit wéare der
HMB gefordert, die Auflagen des Bebauungsplans zu erfillen
und insbesondere Grenzwerte einzuhalten.

3) mégliche Bauplatzverkdufe an der Bahnlinie

Soweit die Bahntrasse in ein ErschlieBungskonzept eingebun-
den wird, ware damit die Frage verbunden, ob es der Gemein-
de gelingen wird, Bauplatze in Gleisnahe zu verkaufen und falls
ja, zu welchem Preis. Die Finanzlage der Gemeinde erlaubt
derzeit keine Experimente in dieser Hinsicht.

4) einzubringende gemeindeeigene Grundstiicksflachen

Der Ausbau der Hartsfeld-Museumsbahn bis zum Bahnhof Di-
schingen unterscheidet sich vom Ausbau der bisherigen Stre-
ckenabschnitte in einem wesentlichen Punkt: beim Grund und
Boden, der fir die Gleisanlagen im innerértlichen Bereich zur
Verfligung gestellt werden muss, handelt es sich nicht um ,,Un-
landflachen® auBerhalb des Ortes. Vielmehr waren die Flachen
beim Bahnhof Dischingen Teil einer ErschlieBungsmaBnahme
und damit wéren die einzubringenden Flachen mit den aktuel-
len Bodenrichtwerten von 110,00 — 145,00 €/m2 zu bewerten.
Je nachdem wie die Planungen der Gleisanlage unter Berlick-
sichtigung eines Rangiergleises umgesetzt werden, misste die
Gemeinde eine Grundstlicksflache von 1.600 m2 bzw. 2.200 m?2
einbringen, was einem Grundstiickswert zwischen 176.000 €
und 319.000 € entspricht.

Bewertung:
Der Wunsch des HMB, die Strecke vom Bahnhof Katzenstein

bis zum Bahnhof Dischingen auszubauen, erscheint auf Grund
der Tatsache, dass er Eigentiimer des Bahnhofs in Dischingen
ist, absolut nachvollziehbar und berechtigt. Die Frage, ob und
in wie weit durch den Ausbau bis Dischingen ein touristischer
Mehrwert geschaffen wird, kann aktuell nur schwer beantwor-
tet werden. Die Verwaltung hat dem Gemeinderat vorgeschla-
gen, zunachst die Entwicklungsmdglichkeiten des Gebiets
~Spitziger Berg“ in Form eines ErschlieBungskonzeptes zu er-
mitteln, bevor eine Entscheidung Uber den méglichen Ausbau
der Hartsfeld-Museumsbahn getroffen wird.

Der Gemeinderat hat diesem Vorschlag zugestimmt und mit ei-
ner Gegenstimme beschlossen, den Ausbauwunsch des Harts-
feld-Museumsbahnverein e. V. (HMB) zuriickzustellen, bis fur
das Areal ,Spitziger Berg“ ein ErschlieBungskonzept vorliegt.

8. Kindergartenbedarfsberechnung 2023/2024 -
2025/2026

Birgermeister Dirk Schabel hat dem Gemeinderat die Kinder-
gartenbedarfsberechnung bis zum Kindergartenjahr 2025/2026
auf Grundlage der aktuell vorliegenden Geburten bis August
2023 vorgestellt.

Fur die Kindergartenjahre 2023/2024 und 2024/2025 sollten
auf Grundlage der aktuellen Geburtenzahlen jeweils bis Méarz
ausreichend Platze zur Verfigung stehen. Von April bis August
kann es ggf. zu einem Nachfragetiberhang kommen. Urséch-
lich hierfur sind die beiden geburtenstarken Jahrgdnge 2020
mit 50 und 2021 mit 49 Geburten. In der Vergangenheit wurden
jahrlich zwischen 38 und 45 Kinder in der Gemeinde geboren.
Ab dem Kindergartenjahr 2025/2026 sollte sich die Situation
wieder entspannen, aufgrund des geburtenschwécheren Jahr-
gangs 2022.

Die Verwaltung hat im Sommer das Angebot des Vereins fur
Kindertagespflege untersttitzend beworben. Bisher gab es in
der Gemeinde nur eine ,aktive” Tagesmutter. Das Ziel ist es,
das Konzept der Tagespflege als ergdnzendes Angebot zu eta-
blieren. Damit konnte der Bedarf auf Grundlage der derzeitigen
Berechnungen in den né&chsten Jahren weitestgehend bedient
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und insbesondere Spitzen abgedeckt werden. Der Gemeinde-
rat hat die Kindergartenbedarfsberechnung zustimmend zur
Kenntnis genommen.

9. Punktesystem zu den Vergabekriterien fiir
einen Kinderbetreuungsplatz

Julia Maiershofer, stv. Kdmmerin berichtet, dass flr die Einflh-
rung des zentralen Anmeldesystems aller Kindertagesstétten
der Gemeinde, ein Punktesystem fiir die Vergabe von Betreu-
ungsplatzen beschlossen werden soll. Liegen mehr Aufnahme-
antrage vor, als Platze in den Einrichtungen zur Verfigung ste-
hen, ist ein sachgerecht ausgestaltetes Verfahren zur Vergabe
der Betreuungsplatze durchzufihren.

Vorrangig und damit auBerhalb des Punktesystems, sind Kin-
der in den Kindertageseinrichtung aufzunehmen, deren Kin-
deswohl geféhrdet ist oder Kinder mit einem festgestellten For-
derbedarf. Beim Vergabesystem werden Punkte fur die
Beschéaftigung des/der Erziehungsberechtigten vergeben. Be-
schéftigten werden Personen gleichgesetzt, die in einer Bil-
dungsmaBnahme/Hoch-/Schulausbildung sind oder Leistun-
gen zur Eingliederung in Arbeit erhalten, bei der Agentur fir
Arbeit arbeitssuchend gemeldet sind oder die Pflege von An-
gehdrigen zu Hause ab Pflegegrad 3 Gibernehmen. Darlber hi-
naus gibt es je nach familiarer Situation Punkte, beispielsweise
bei einem Wechsel von einer Krippen- in eine Kindergarten-
gruppe derselben Einrichtung, ein Kind im Vorschulalter oder
der Besuch eines Geschwisterkindes der gewiinschten Ein-
richtung.

Fir Krippenkinder, die bis einschlieBlich Kindergartenjahr
2023/2024 aufgenommen wurden, gilt eine Bestandgarantie,
dass diese beim Wechsel von U3 nach U3 in derselben Ein-
richtung einen Kindergartenplatz bekommen. Der Gemeinderat
hat einstimmig das Punktesystem zu den Vergabekriterien fur
einen Kinderbetreuungsplatz beschlossen.

10. Spendenannahmen

Spenden, die bis zum 26.09.2023 in H6he von insgesamt
8.826,55 € eingegangen sind, wurden vom Gemeinderat ein-
stimmig angenommen. Die Gemeinde dankt allen Spenderin-
nen und Spendern herzlich fir ihr Engagement.

Spandarin Beschrelbung | Batragin
Euro

Kurt Woller Sachspende: Ffliege der Beete vor dem 186 83

Garfanbau, Schioss und in dar Obardorfzirala in

Hallmartshafan Rallmarshofan

Fa. Aufheimer GmbH | Sachspende: Kupfer-Schutzdach neu 0g9a 72

u. Co, KG, angelergl und monbed M das Holzkreuz am

Dischangen alten Ortsinedhol |

Heidenheimar Spende aus Reinariragsmitteln des VR 500,00

Volksbank el GewnnSparens 10r Ausnisiung an de

Hedenheun Feuerwehrablelunyg Demmmgen |

Jagdgencssanschaft | Spenda filr die Orischafisvansatiung 20000

Frickingen Frickingen

Jagdgenossenschalt | Spende fur den Kindergarten Frckingen 200,00

Frickmgen

Stiftung Ench und Spende fur die Aulenanlagen des 5.000,00

Hildegard Genath clo | Kindergarlens Fnckmgen

HHE. Russ Heble

Kithina GmbH Co

KiG, Haidenhaim

Kretssparkasse Spende fur Bastedmatenial 100, 00

Heidanheaim Kindarfariangrogqramm

Heidanhaim |

Randlar Janzan Spenda filr dis Daf-Grupps Dunstalingan 500,00

bR, Hofen

Hartslekder Spende i de Deh-Gruppe Dunslelungen 200,00

Familienbrawersi

Hald a. k.,

Dunstelkingen

Kairl Pappe Spende i de Deh-Gruppe Dunslelungen 500,00

Bauuntameahmung

GmbH

Dunstelkingen

Mehrere Spende i de Deh-Gruppe Dunslelungen 440 00

Einzelparsonan




11. Einvernehmen zu Bauantragen

Baugesuch Abbruch eines landwirtschaftlich genutzten
Gebaudes, Neubau eines Wohnhauses mit 2 Wohneinhei-
ten und einer Maschinenhalle, KasperlesgaBle 6, Demmingen

Harald Worner, Ortsbaumeister, stellte das Bauvorhaben ,,Ab-
bruch eines landwirtschaftlich genutzten Gebaudes, Neubau
eines Wohnhauses mit 2 Wohneinheiten und einer Maschinen-
halle” vor. Der Gemeinderat hat einstimmig diesem Bauantrag
zugestimmt und das baurechtliche Einvernehmen erteilt.

12. Bekanntgaben

12.1 Bekanntgabe zur Anfrage SpielstraBe/verkehrsberu-
higter Bereich ,,Am Baumwolf“

In der Sitzung am 11.09.2023 wurde dem Gemeinderat die
Stellungnahme des Landratsamtes Heidenheim mitgeteilt, dass
die StraBe ,,Am Baumwolf“ nicht fir den Ausbau einer Spiel-
straBe geeignet ist.

Eine SpielstraBe ist eine StraBe, in der Kinder und FuBganger
immer Vorrang haben und in der Regel fir Fahrzeuge aller Art
gesperrt ist. Sie dient rein dem Aufenthalt von Personen und
dem Zugang zu Wohnh&usern. Die Richtgeschwindigkeit ist
zwischen 4 und 7 km/h (Schrittgeschwindigkeit).

Im verkehrsberuhigten Bereich dirfen FuBganger zwar die
StraBBe in voller Breite benutzen, Autos, Fahrrader und andere
Fahrzeuge diirfen auf der StraBe aber auch fahren. Diese Be-
reiche missen durch ihre besondere Gestaltung den Eindruck
vermitteln, dass die Aufenthaltsfunktion Gberwiegt und der
Fahrzeugverkehr eine untergeordnete Rolle hat.

In der Sitzung des Gemeinderates vom 27.06.2022 wurde an-
geregt, dass beim Ausbau der StraBe ,,Am Baumwolf* die Be-
schilderung als verkehrsberuhigter Bereich erfolgen soll und
die FuBganger Vorrang haben. Daraufhin antwortete das aus-
fuhrende Planungsbiro, dass eventuell im Bereich zur SchloB-
straBe hin ein verkehrsberuhigter Bereich méglich wére aber
nicht im Bereich der Parkplatze, da diese befahrbar sein mis-
sen und Parken in einem verkehrsberuhigten Bereich nur in
ausdriicklich daflir gekennzeichneten Flachen erlaubt ist. Die
Planung und Umgestaltung hat nach wie vor die Parkplatze fur
das Lehrpersonal wie bisher vorgesehen.

Nur den vorderen Abschnitt als verkehrsberuhigten Bereich
auszuweisen, dndert nichts daran, dass die StraBe dadurch
weniger frequentiert und weiterhin als DurchfahrtsstraBe zur
Schule und Kindergarten genutzt wird. Deshalb ist die Auswei-
sung nur fUr diesen Bereich nicht geeignet, befindet sich je-
doch in der Tempo-30-Zone.

Die Verwaltung wurde beauftragt, MaBnahmen fiir die Ge-
schwindigkeitsreduzierung durch Barrieren oder Bodenwellen
zu prfen.

12.2 Bekanntgabe Rathausneubau und Einbeziehung
denkmalgeschiitztes Rathausgebaude; Sachstand

Birgermeister Dirk Schabel berichtet, dass die digitale Ver-
messung des historischen Rathauses zwischenzeitlich erfolgt
ist und ein Ingenieurbtiro fir die Bauaufnahme und die bauhis-
torischen Untersuchung des Rathausgeb&udes beauftragt wur-
de. Am 31.08.2023 fand die erste Begehung mit dem Auftrag-
nehmer, dem Bauforscher Markus Numberger, Biro fur
Bauforschung und Denkmalschutz aus Esslingen am Neckar,
statt. Im Zuge dessen wurden Markierungen am Ubergang
Wand-Decke in den verschiedenen Raumlichkeiten ange-
bracht. Diese Stellen werden derzeit gedffnet, damit nachfol-
gend die Begutachtung durch den Bauforscher stattfinden kann.

12.3 Bekanntgabe Weitsprunganlage und Tartanbahn

Die Weitsprunganlage auf dem Gelande des Sportplatzes war
in sehr schlechtem Zustand und die Anlaufbahn konnte auf-
grund von Unebenheiten nicht mehr gefahrlos verwendet wer-
den. Aus diesem Grund wurde der Bauhof mit dem Riickbau
beauftragt. Die Arbeiten sind abgeschlossen und es wurde
frisch eingeséat.

Es ist angedacht, die Weitsprunganlage sudlich des Sportplat-
zes neu zu errichten und in diesem Zusammenhang auch den

Tartanbelag der 100-m-Bahn zu erneuern. Eine Abstimmung
mit der Egauschule und Vertretern des Sportvereins ist erfolgt,
sie sind in die Planungen eingebunden. Die Verwaltung pruft
aktuell, ob die Kriterien flr ein Forderprogramm erfillt werden
kénnen.

12.4 Bekanntgabe Gestaltung und neue Angebotsformen
Friedhof Taxis; Sachstand

Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 12.06.2023 dem
vorgestellten Konzept zur Aufnahme von neuen Bestattungs-
formen und einer damit verbundenen teilweisen Neugestaltung
des Friedhofs Taxis zugestimmt. Im Jahr 2023 sollte im ersten
Bauabschnitt die Méglichkeit fir Baumbestattungen (Urnen)
und Rasengréber (Erdbestattungen) geschaffen werden.

Zum aktuellen Sachstand berichtet Biirgermeister Dirk Scha-
bel, dass es im Bereich der zukiinftigen Baumbestattungen er-
forderlich war, mehrere alte Beton-Grabfundamente auszugra-
ben und zu entsorgen. Dies ist zwischenzeitlich erfolgt. Die
Bepflanzung mit 2 Bdumen und anschlieBender Humusierung
ist im Oktober vorgesehen.

Auch im Bereich der neuen Rasengraber mussten vorab die
bestehenden Beton-Grabfundamente entsorgt werden. Danach
wurde das neue Fundament fir die Grabsteine der zukinftigen
Rasengraber betoniert. AbschlieBend wurde das Betonfunda-
ment flr die Optik mit Granitplatten belegt. Auch hier ist die
Humusierung im Oktober vorgesehen.

12.5 Bekanntgabe AuBenpriifung Sozialversicherung fiir
die Jahre 2019 - 2022

Blirgermeister Dirk Schabel gab bekannt, dass die Deutsche
Rentenversicherung (Standort Aalen) am 21.08.2023 bei der
Gemeindeverwaltung eine Sozialversicherung-AuBenpriifung
vorgenommen hat. Gepriift wurde der Zeitraum vom
01.01.2019 bis 31.12.2022. Die Priifung ergab bis auf eine
Nacherhebung von 64,80 € keine Feststellungen.

12.6 Bekanntgabe Biirgerinformationsabend

Die Gemeindeverwaltung plant, den bisherigen Neujahrsemp-
fang durch einen Burgerinformationsabend im Herbst zu erset-
zen. Dieser findet am Donnerstag, 30.11.2023 um 18.00 Uhr in
der Egauhalle statt.

In diesem Rahmen sollen Personen mit einem besonderen eh-
renamtlichen Engagement sowie Einzelsportler und Mann-
schaften aller Altersgruppen fur ihre sportlichen Erfolge geehrt
werden. Der Aufruf erfolgte im Nachrichtenblatt Nr. 37/2023
vom 15.09.2023.

12.7 Bekanntgabe Termine

Birgermeister Dirk Schabel teilte nachfolgende Termine mit:
Mo., 06.11.2023: Gemeinderatssitzung
Mo., 20.11.2023: Gemeinderatssitzung
Mo., 04.12.2023: Gemeinderatssitzung
Mo., 18.12.2023: Gemeinderatssitzung
Mo., 15.01.2024: Gemeinderatssitzung

13. Einwohnerfragen zur Sitzung

Die Fragen einer Einwohnerin bezogen sich auf den Zeitplan
fur das einzufihrende Punktesystem zu den Vergabekriterien
fur einen Kinderbetreuungsplatz und ob aktuelle Zusagen der
Kindertagesstatten weiterhin gelten. Julia Maiershofer erlauter-
te, dass es erstmals fur das Kindergartenjahr 2024/2025 gelten
soll und die aktuellen Zusagen Bestandskraft haben.

In Bezug auf die Vergabekriterien fiir einen Kinderbetreuungs-
platz wollte eine weitere Einwohnerin wissen, ob Selbststéandi-
ge den Beschéftigten gleichgesetzt werden und ab wann Kin-
der Uber die zentrale Vergabe angemeldet werden kdnnen.
Julia Maiershofer erklérte, dass Selbststéndige als Beschaftig-
te z&hlen. Zudem erlduterte sie, dass die Anmeldung von Kin-
dern Uber die zentrale Vergabe Ende Oktober/Anfang Novem-
ber freigeschaltet wird. Eine Veréffentlichung wird Uber das
Nachrichtenblatt sowie tiber die Homepage der Gemeinde Di-
schingen erfolgen.
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Rathaus geschlossen

Wegen einer internen Veranstaltung ist die Gemeindeverwal-
tung (einschl. Biirgeramt) am Dienstag, 17.10.2023 ab 12.00
Uhr geschlossen. Dies gilt auch fiir die tibrigen Dienststellen
und Einrichtungen der Gemeinde.

Wir bitten um Beachtung.

Offentliche Bekanntmachung zur Eintragungs-
moglichkeit von Ubermittlungssperren nach
dem Bundesmeldegesetz

Sie haben nach den Vorschriften des Bundesmeldegesetzes

(BMG) die Moglichkeit, Widerspruch gegen einzelne regelma-
Big durchzuftihrende Datentibermittlungen der Meldebehdérde
einzulegen. Dieser Widerspruch gilt jeweils bis zum Widerruf.

a) Widerspruch gegen die Ubermittlung von Daten an Parteien,
Waéhlergruppen u. a. bei Wahlen und Abstimmungen

GemaB § 50 Absatz 1 BMG darf die Meldebehoérde Parteien,
Wahlergruppen und anderen Tragern von Wahlvorschldgen im
Zusammenhang mit Wahlen und Abstimmungen auf staatlicher
und kommunaler Ebene in den sechs der Wahl oder Abstim-
mung vorangehenden Monaten so genannte Gruppenauskinf-
te aus dem Melderegister erteilen. Die Auswahl ist an das Le-
bensalter der betroffenen Wahlberechtigten gebunden. Die
Auskunft umfasst den Familiennamen, Vornamen, Doktorgrad
und derzeitige Anschriften sowie, sofern die Person verstorben
ist, diese Tatsache. Die Geburtsdaten der Wahlberechtigten
dirfen dabei nicht mitgeteilt werden. Die Person oder Stelle,
der die Daten Ubermittelt werden, darf diese nur fiir die Wer-
bung bei einer Wahl oder Abstimmung verwenden und hat sie
spatestens einen Monat nach der Wahl oder Abstimmung zu
I6schen oder zu vernichten.

b) Widerspruch gegen die Ubermittlung von Daten zum Zwe-
cke der Information der UnionsbUrgerinnen und Unionsbulrger
bei Wahlen und Abstimmungen

Bei Wahlen und Abstimmungen, an denen auch ausléndische
Unionsbirgerinnen und Unionsburger teilnehmen kénnen, diir-
fen die Meldebehdrden die in § 44 Absatz 1 Satz 1 BMG be-
zeichneten Daten (Familienname, Vornamen, Doktorgrad und
derzeitige Anschriften sowie, sofern die Person verstorben ist,
diese Tatsache) sowie die Angaben Uber die Staatsangehdrig-
keiten dieser Unionsbirgerinnen und Unionsbtirger nutzen, um
ihnen Informationen von Parteien, Wahlergruppen und anderen
Tréagern von Wahlvorschlagen zuzusenden, vgl. § 2 Absatz 3
des badenwirttembergischen Ausfiihrungsgesetzes zum Bun-
desmeldegesetz (BW AGBMG).

c) Widerspruch gegen die Ubermittlung von Daten an das Bun-
desamt fir das Personalmanagement der Bundeswehr

Nach § 58b des Soldatengesetzes kdnnen sich Frauen und
Ménner, die Deutsche im Sinne des Grundgesetzes sind, ver-
pflichten, freiwilligen Wehrdienst zu leisten, sofern sie hierfir
tauglich sind. Zum Zweck der Ubersendung von Informations-
material Ubermitteln die Meldebehdrden dem Bundesamt fiir
das Personalmanagement der Bundeswehr aufgrund § 58c
Absatz 1 Satz 1 des Soldatengesetzes jahrlich bis zum 31.03.
folgende Daten zu Personen mit deutscher Staatsangehdrig-
keit, die im n&chsten Jahr volljahrig werden: Familiennamen,
Vornamen und die gegenwértige Anschrift.

d) Widerspruch gegen die Ubermittlung von Daten an eine &f-
fentlichrechtliche Religionsgesellschaft

Die Meldebehdrde Ubermittelt die in § 42 BMG, § 6 BW
AGBMG und § 18 Meldeverordnung aufgefiihrten Daten der
Mitglieder einer 6ffentlich-rechtlichen Religionsgesellschaft an
die betreffenden Religionsgesellschaften. Die Datentbermitt-
lung umfasst auch die Familienangehd&rigen (Ehegatten, min-
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derjéhrige Kinder und die Eltern von minderjahrigen Kindern),
die nicht derselben oder keiner 6ffentlichrechtlichen Religions-
gesellschaft angehdren. Die Datentbermittlung umfasst zum
Beispiel Angaben zu Vor- und Familiennamen, friiheren Namen,
Geburtsdatum und Geburtsort, Geschlecht oder derzeitigen
Anschriften. Ein Widerspruch (geméB § 42 Absatz 3 Satz 2
BMG) gegen die Dateniibermittlung verhindert nicht die Uber-
mittlung von Daten, die fir Zwecke des Steuererhebungsrechts
bendtigt werden. Diese Zweckbindung wird der 6ffentlich-
rechtlichen Gesellschaft als Datenempfanger bei der Ubermitt-
lung mitgeteilt.

e) Widerspruch gegen die Ubermittlung von Daten aus Anlass
von Alters- oder Ehejubilden an Mandatstrager, Presse oder
Rundfunk und gegen die Datenlibermittlung an das Staatsmi-
nisterium

Verlangen Mandatstrager, Presse oder Rundfunk Auskunft aus
dem Melderegister Uber Alters- oder Ehejubilden von Einwoh-
nern, darf die Meldebehdrde nach § 50 Absatz 2 BMG Aus-
kunft erteilen Uber Familiennamen, Vornamen, Doktorgrad, An-
schrift sowie Datum und Art des Jubildums. Altersjubilden sind
der 70. Geburtstag, jeder fiinfte weitere Geburtstag und ab
dem 100. Geburtstag jeder folgende Geburtstag; Ehejubilden
sind das 50. und jedes folgende Ehejubildum. Die Meldebehor-
de Ubermittelt dartber hinaus gemaB § 12 der Meldeverord-
nung dem Staatsministerium zur Ehrung von Alters- und Eheju-
bilaren durch den Ministerprasidenten Daten der Jubilarinnen
und Jubilare aus dem Melderegister. Davon umfasst sind zum
Beispiel der Familienname, Vornamen, Doktorgrad, Ge-
schlecht, die Anschrift sowie das Datum und die Art des Jubi-
ldums.

f) Widerspruch gegen die Ubermittlung von Daten an Adress-
buchverlage

Die Meldebehorde darf gemaB § 50 Absatz 3 BMG Adress-
buchverlagen zu allen Einwohnern, die das 18. Lebensjahr voll-
endet haben, Auskunft erteilen Uber den Familiennamen, Vor-
namen, Doktorgrad und derzeitige Anschriften. Die
Ubermittelten Daten dirfen nur fir die Herausgabe von Adress-
blchern (Adressenverzeichnisse in Buchform) verwendet wer-
den.

Von diesen Dateniibermittlungen betroffene Personen haben
das Recht, den oben aufgeflihrten Datenlibermittlungen zu wi-
dersprechen. Der Widerspruch ist schriftlich oder zur Nieder-
schrift bei der Gemeindeverwaltung Dischingen — Birgeramt —,
Marktplatz 9, 89561 Dischingen zu erkléren. Ein Formular hier-
zu finden Sie auch auf unserer Homepage (www.dischingen.
de/Rathaus/Formulare/Datentbermittlung Widerspruch).

Freiwillige Feuerwehr Dischingen — Gesamtwehr

Altersabteilung
Am 19.10.2023 findet unser Ausflug zur Firma Magirus nach

Ulm statt. Wir haben die Gelegenheit, die Drehleiter- und
Loschfahrzeugfertigung zu besichtigen. AnschlieBend findet ei-
ne kleine Fihrung durch Ulm statt. Wir starten gegen 8.45 Uhr.
Die Ruckfahrt ist gegen 18.00 Uhr geplant. Nahere Infos wer-
den an die Teilnehmer noch bekannt gegeben. Bitte Rlickmel-
dungen baldmdglichst, spétestens bis 15.10.2023 bei Max
Gayer, Tel. 07327 265.

Biirger- und Standesamt geschlossen

Am Mittwoch, 18.10.2023 bleibt das Biirger- und Standesamt
aufgrund einer Fortbildung geschlossen.

Wir bitten um Beachtung.



Abfall-
Kalender

™ L—

Montag, 16.10.2023
Gelber Sack

Container fiir Gartenabfélle beim Reisiglagerplatz
»Spatzental“ in Dischingen

Samstag 13.30 - 16.00 Uhr

Mittwoch 16.30 — 18.00 Uhr

Pro Anlieferung (max. Pkw-Anhanger) 2,50 €

Offnungszeiten Wertstoff-Zentrum
Samstag 8.00 - 12.00 Uhr
Dienstag 16.00 — 18.00 Uhr

Tipp: Was tun mit dem Herbstlaub?

Wie im Wald kann Laub unter Strduchern und Baumen bis
zu 10 cm dick liegen bleiben bzw. kann ein wenig eingear-
beitet oder mit etwas Erde beschwert werden. So wird der
Boden mit wertvollen organischen Substanzen und Nahr-
stoffen angereichert. Laub, das auf den Rasen fallt, kann
vorab auch mit dem Rasenmaher zerfasert oder mit ande-
ren Materialien vermischt auf den Kompost geworfen wer-
den. Ein reiner Laubkompost eignet sich um Moorbeet-
pflanzen wie Azaleen oder Rhododendren zu diingen.
Abgeraumte Gemuse- und Blumenbeete sowie der Boden
unter Gebulschen, Hecken, Stauden und Baumen kdnnen
so mit organischem Material versorgt werden. Das Laub
kann auch im Frihjahr mit stickstoffreichen Materialien
wie Rasenschnitt gemischt werden, wodurch ein guter
Humus erzeugt wird. Rasen und immergriine und niedrige
Pflanzen vertragen keine Laubdecke. Fir kleinere Laub-
mengen kann die Biotonne genutzt werden. GréBere
Laubmengen (Pkw-Anh&nger) kdnnen dariber hinaus im
Entsorgungszentrum in Mergelstetten gegen eine geringe
Geblhr abgegeben werden.

Fur Fragen zur Abfallbeseitigung wenden Sie sich bitte
an den Kreisabfallwirtschaftsbetrieb in Heidenheim-
Mergelstetten, Tel. 07321 9505-0; Entsorgungszentrum
Mergelstetten, Tel. 07321 9503-0.

Mitteilungen des Biirgeramts

Jubilare

Allen Jubilaren wiinschen wir auf diesem
Wege alles Gute, Gesundheit und personli-
ches Wohlergehen.

Neue
Mitburger

Petra und Klaus Liehr mit Kind Nina,
Dunstelkingen

Herzlich willkommen

Riickschnitt von Baumen, Strauchern und
Hecken an offentlichen StraBen sowie an Wald-
und Feldwegen

In letzter Zeit wurde vermehrt festgestellt, dass Bdume, Strau-
cher und Hecken in den &ffentlichen Verkehrsraum ragen. Wir
weisen darauf hin, dass diese und sonstige Anpflanzungen auf
den Privatgrundstticken regelmaBig aus nachbarschafts-, ver-
kehrs- und haftungsrechtlichen Griinden zurlickgeschnitten
werden mussen. In der Regel sind Gehwege, StraBen, Park-
platze und Wald- und Feldwege hiervon betroffen und dadurch
oftmals eingeschrankt oder gar nicht nutzbar. Im Sinne der
Verkehrssicherheit bitten wir Sie folgende Hinweise zu beach-
ten: Schneiden Sie Hecken, Straucher und Baume an StraBen
und Wegen rechtzeitig bis zur Grundstiicksgrenze zurtick. Bei
B&aumen ist fir die Einhaltung des Lichtraumprofils folgendes
zu beachten: Die Anpflanzungen sollten bis zu einer Héhe von
2,50 m nicht in den Rad- bzw. Gehweg und an StraBen nicht
bis zu einer Hohe von 4,50 m hineinragen. Schneiden Sie He-
cken, Straucher und Baume im Bereich von StraBenleuchten
und Verkehrsschildern so zurilick, dass die StraBenleuchten ih-
re Beleuchtungsfunktion fir die Verkehrssicherheit erfiillen und
die StraBenschilder mihelos zu erkennen sind. Bei Einhaltung
Ihrer Fursorgepflicht kdnnen auftretende Schadensanspriiche
vermieden werden.

privat Oftentliche Verkehrsfliche
— —

Gehweg / Radweg

Gehweg / Radweg
Fahrbahn / Strafle b i

Halbjahresinfo Gleichstellungsbeauftragte

Der neue Infobrief der Gleichstellungsbeauftragten des Land-
kreises Heidenheim fiir das zweite Halbjahr 2023 liegt nun aus.
Das Informationsblatt, in dem interessante Angebote fiir Frau-
en (und auch fir Manner) und verschiedenste Aktionen im
Landkreis Heidenheim aufgefihrt sind, bietet einen Uberblick
Uber aktuelle Termine und liegt u. a. im Blirgeramt der Gemein-
de aus.

Redaktionsschluss

Das nachste Nachrichtenblatt erscheint am 20.10.2023.
Redaktionsschluss hierzu ist am Montag, 16.10.2023,

14.00 Uhr. Zu spéat eingehende Beitrdge kénnen gegebenen-
falls nicht mehr berticksichtigt werden.

Wir bitten um Beachtung.
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Bereitschaftsdienste

Arztlicher Bereitschaftsdienst:
Allgemeiner Notfalldienst: Tel. 116117

Augen-, Kinder- und HNO-érztlicher Notfalldienst:
Vermittlung Uber den &rztlichen Bereitschaftsdienst
unter Tel. 116117

Notfallpraxis im Klinikum Heidenheim
(Haupteingang, Richtung Haus C - linke Seite),
SchlosshaustraBe 100, 89522 Heidenheim

Offnungszeiten:

Mo., Di., Do. 19.00 - 22.00 Uhr
Mi. 15.00 - 22.00 Uhr
Fr. 17.00 - 22.00 Uhr

Sa. u. So. u. feiertags  8.00 — 22.00 Uhr

Kinder- und Jugendarzte: Samstag, Sonntag und Feiertag
von 10.00 - 16.00 Uhr in der Notfallpraxis Heidenheim

Rettungsdienst: Tel. 112

Pflegestiitzpunkt Landkreis Heidenheim:
Beratungsstelle fiir alle Fragen rund um die Themen Pflege,
Versorgung und Betreuung

Veronika Bruckner, Tel. 07321 321-2473

Christel Krell, Tel. 07321 321-2424

Landratsamt, Felsenstr. 36, Zimmer A 015 (EG)

E-Mail: pflegestuetzpunkt@Ilandkreis-heidenheim.de

Sozialstation:
Einsatzleitung Dischingen, Tel. 07327 9209780
Birozeiten: Mo. — Fr. 8.00 — 12.00 Uhr

Nachbarschaftshilfe: Tel. 420

Hospiz-Gruppe Hartsfeld:
Tel. 07321 71331 oder 0151 70502800

Dritter Steuerkreis des Mobilitatspaktes
Aalen - Heidenheim

Im Fokus der weiteren Zusammenarbeit und des aktiven Aus-
tauschs steht, eine deutliche Verbesserung der Mobilitat im
Verkehrsraum Aalen — Heidenheim flr die Burgerinnen und
Birger zu erreichen und nachhaltige Mobilitdtsformen zu star-
ken. Die Offentlichkeit soll in einem modernen Beteiligungsfor-
mat — durchgefiihrt vom Regierungspréasidium Stuttgart — ein-
gebunden werden. Die Durchfiihrung ist flr Frihjahr 2024
geplant. Einige MaBnahmen konnten seit dem Start des Mobili-
tatspaktes abgeschlossen werden, viele Projekte befinden sich
in der Umsetzung und einige grundlegende Neuerungen und
Planungen stehen an. Nahere Infos unter https://www.mobilita-
etspakt-aa-hdh.de.

Besonderheiten erfordern individuelle Wege
- Informationsveranstaltung im BIZ

Termin: Samstag, 21.10.2023, ab 9.00 Uhr im Berufsinformati-
onszentraum (BiZ) — Raum 037, Agentur fur Arbeit, Julius-
Bausch-StraBe 12, Aalen. Flr Schulerinnen und Schdiler, die
inklusiv am Schulunterricht teilnehmen oder ein Sonderpada-
gogisches Bildungs- und Beratungszentrum (SBBZ) besuchen,
bietet die Agentur fir Arbeit Aalen in Kooperation mit zahlrei-
chen regionalen Bildungstragern eine kostenfreie Informations-
veranstaltung an. Nahere Infos unter www.arbeitsagentur.de.
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
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Zahnarzt:
Notfalldienst zu erfragen unter Tel. 0761 12012000

Bereitschaftsdienst Apotheken:

Die notdiensthabende Apotheke erfahren Sie Uber Festnetz
kostenfreie Rufnummer 08000022833,

Mobilnetz Rufnummer (Kosten max. 69 ct./Min.) Tel. 22833.
Homepage flr Apothekennotdienste www.aponet.de

oder durch den Aushang an jeder Apotheke.

Der Notdienst geht jeweils von 8.30 bis 8.30 Uhr des
Folgetages.

Marien-Apotheke Dischingen, Tel. 07327 373
Apotheke Nattheim, Tel. 07321 970810
Marien-Apotheke Neresheim, Tel. 07326 919020

Apotheke im Arztehaus Neresheim, Tel. 07326 9657755

Tierarzt:
Fir Notfalle wenden Sie sich bitte an lhren Haustierarzt.

Veterindrwesen und Verbraucherschutz beim
Landratsamt Heidenheim:

Tel. 07321 321-2601, auch an Sonn- und Feiertagen.

Bei Schaltung des Anrufbeantworters entnehmen Sie bitte
die bekannt gegebene Rufbereitschaftsnummer, bei der
Sie dann in der Zeit von 8.00 — 16.00 Uhr einen Ansprech-
partner erreichen kénnen.

Polizeiposten Nattheim:
Tel. 07321 7943

Wasserversorgung:
Landeswasserversorgung Zentralwarte Langenau,
Tel. 07345 96382120

Netze ODR Stérungsmeldung:
Strom: Tel. 07961 9336-1401
Gas: Tel. 07961 9336-1402

Kostenloser Kurs der Zukunftsakademie Heidenheim
(ZAK) in Dischingen

J23241-545 Eine Batterie selbst bauen — Geht das?

Bei der VARTA Consumer Batteries GmbH & Co. KG

Dr. Klaus-Bernd Ried, Physiker

Termin: Dienstag, 31.10.2023, 8.30 — 14.30 Uhr, inkl. Mittages-
sen. Batterien verwenden wir stédndig in unserem Alltag. Aber
was steckt in so einer Batterie, wie funktioniert sie und kann
man sie selbst herstellen? An diesem Tag lernst du im Werk
von VARTA, wie die unterschiedlichen Geratebatterien funktio-
nieren. Im praktischen Teil stellst du selbst eine alkalische
Rundzellenbatterie her, die du mit nach Hause nehmen kannst.
In Kooperation mit VARTA Consumer Batteries GmbH & Co.
KG. Fur Jugendliche von Klasse 6 — 9 aller Schularten.

Ort: VARTA Consumer Batteries GmbH & Co. KG, Zwinkelweg
2, 89561 Dischingen. Treffpunkt: Warenannahme/LKW Einfahrt,
Zufahrt Uber DossenbergerstraBe. Anmeldung sowie weitere
kostenlose Kursangebote unter www.zak-heidenheim.de. An-
meldeschluss: 17.10.2023.

FASD geht alle an - Fachtag am 18.10.2023

FASD steht fur Fetal Alcohol Spectrum Disorders (Fetale Alko-
holspektrum-Stérungen) und werden durch Alkoholkonsum in
der Schwangerschaft verursacht. Symptome sind Fehlbildun-
gen, hirnorganische Beeintréachtigungen, geistige Behinderung,
Entwicklungsstérungen sowie Verhaltensauffélligkeiten. Am
Mittwoch, 18.10.2023, 13.30 — 17.30 Uhr, machen die Kommu-
nale Gesundheitskonferenz, der Kommunale Suchtbeauftragte,
die Frihen Hilfen, die Fachberatung fur Kindertageseinrichtun-
gen des Landkreises mit einem von der SBK Heidenheim ge-



férderten Fachtag im Sparkassen BusinessClub 2 der Voith-
Arena sowie in einer Ausstellung in der Maria-von-Linden
Schule vom 17. — 19.10.2023 auf diese Behinderung aufmerk-
sam. Neben moderierter Podiumsdiskussion sind Vortrage zum
Thema zu hdéren. Eine Anmeldung ist erforderlich. Informatio-
nen hierzu gibt es unter www.landkreis-heidenheim.de/fasd.

Seniorenkaffee Dunstelkingen

Herzliche Einladung zu unserem nachsten Treffen am Donners-
tag, 19.10.2023 um 14.30 Uhr im Antoniusheim in Dunstelkin-
gen.

Euer Kaffeeteam

Geschiftsstelle Nattheim:

Tel. 07321 979426, Schulstr. 16, 89564 Nattheim

Mailadresse: vhs@nattheim.de

Das Biiro der VHS ist von Montag bis Donnerstag von 8.00 bis
12.00 Uhr und am Mittwoch von 14.00 bis 17.00 Uhr besetzt.

AuBenstelle Dischingen:

Tel. 07327 81-34, Marktplatz 9, 89561 Dischingen

Mailadresse: vhs@nattheim.de

Das Biiro der VHS ist von Montag bis Donnerstag von 8.00 bis
12.00 Uhr und am Donnerstag von 14.00 bis 17.00 Uhr besetzt.

Volkshochschule Nattheim-Dischingen

223-0006 Ratatata! - Die wirklich wahre Geschichte von
Bonnie und Clyde - Eine Komddienspektakel von und mit
Constanze Lindner, Michael Altinger & Alexander Liegl
Donnerstag, 19.10.2023, 20.00 Uhr, Gemeindehalle Nattheim,
Gebuhr: 26,50 € Kategorie 1 (vorne), 23,50 € Kategorie 2 (hin-
ten). Kultur in der ARCHE - on Tour mit VHS Nattheim. Vor-
verkauf: ARCHE-Karten-Tel. 07327 9227688, VHS Nattheim,
Schulstr. 16, 89564 Nattheim, Tel. 07321 979426, vhs@natt-
heim.de, Online-Ticket: www.vhs-nattheim.de, Ticketshop im
Pressehaus Heidenheim.

223-3008 Vortrag ,,Haut und Homoopathie“

Dr. med. Stephan Maurer (Hautarzt)

Donnerstag, 19.10.2023, 19.00 Uhr, Zimmer 223, VHS Natt-
heim, Gebuhr: 5,00 € (bar an der Abendkasse). Die Veranstal-
tung findet in Kooperation mit dem Verein fir Homéopathie
und Lebenspflege e. V. Nattheim statt. Fiir Mitglieder des Ver-
eins fir Homoopathie und Lebenspflege e. V. ist der Vortrag
kostenlos.

223-3501 Sektseminar

Bernd Mendler

Freitag, 20.10.2023, 20.00 - 22.00 Uhr, Dorfhaus Trugenhofen,
Geblhr: 20,00 €.

Anmeldeschluss: 13.10.2023

223-2105 Schafkopfkurs fiir Neueinsteiger

Klaus Randler

25.10.-20.12.2023, 18.00 - 21.00 Uhr, mittwochs, 8 x, Land-
gasthof Rossle, Dischingen, Gebdihr: kostenlos. Mitzubringen
ist: Interesse und SpaB am wohl schénsten Kartenspiel der Welt!
Anmeldeschluss: 18.10.2023

223-1305 Vortrag ,,Vorsorge treffen — Volimacht, Patien-
tenverfiigung, Testament*

Tanja Worrle

Donnerstag, 26.10.2023, 19.00 Uhr, Aula, Egauschule
Dischingen, Gebuihr: 4,00 €. Anmeldung erforderlich!
Anmeldeschluss: 23.10.2023

223-3523 Mannerkochkurs ,Herbstliche kulinarische Reise*
Wolfgang Burr

Freitag, 27.10.2023, 17.30 — 21.30 Uhr, Schulkiiche Egauschu-
le Dischingen, Gebuhr: 21,00 € zzgl. Lebensmittelkosten. Bitte
eine Kochschiirze, ein Geschirrtuch, ausreichend Vorratsdo-
sen und viel gute Laune mitbringen.

Anmeldeschluss: 20.10.2023

223-3005 Erste Hilfe fiir junge Eltern und GroBeltern
Markus Vetter

Samstag, 28.10.2023, 8.30 — 12.30 Uhr, Dorfhaus Trugenho-
fen, Gebihr: 28,00 €.

Anmeldeschluss: 20.10.2023

223-3236 Beckenbodentraining mit Hilde Fuchs

Hilde Fuchs

02.11. - 30.11.2023, 10.45 — 11.45 Uhr, donnerstags, 5 x, An-
bau Egauhalle Dischingen, Gebuhr: 24,00 €. Bitte mitbringen:
Matte, Sportkleidung, Handtuch, Getrank.

Anmeldeschluss: 26.10.2023

223-3524

Kochkurs ,,Urlaubserinnerungen an Bella ltalia“

Wolfgang Burr

Freitag, 03.11.2023, 17.30 — 21.30 Uhr, Zimmer 223, VHS
Nattheim, Gebihr: 21,00 € zzgl. Lebensmittelkosten. Bitte eine
Kochschrze, ein Geschirrtuch, ausreichend Vorratsdosen und
viel gute Laune mitbringen.

Anmeldeschluss: 27.10.2023

223-3009 Gesundheitsvortrag ,Fit bis ins hohe Alter”
Mario Hopp

Dienstag, 07.11.2023, 19.00 Uhr, Zimmer 223, VHS Nattheim,
Gebuhr: 5,00 €. Anmeldung erforderlich! Anmeldeschluss:
03.11.2023

Folgende Onlinekurse/Livestreams sind kostenlos liber
die VHS Nattheim-Dischingen buchbar:

Dienstag, 24.10.2023, 19.30 — 21.00 Uhr - Livestream - vhs.
wissen live: Kiinstliche Photosynthese: Die Vision — und ein
Weg dorthin

Donnerstag, 26.10.2023, 17.00 — 18.30 Uhr — Smart Surfer —
Fit fr die digitale Zukunft: Soziale Medien = (un)Soziale Netz-
werke?

Donnerstag, 26.10.2023, 18.00 — 19.30 Uhr — Verbraucherbil-
dung: Junge Leute und Geld: Finanzprodukte flr Berufsstarter
Sonntag, 29.10.2023, 19.30 — 21.00 Uhr - Livestream —
vhs.wissen live: Die Sache mit Israel: Fliinf Fragen zu einem
komplizierten Land

Nahere Infos zu den einzelnen Kursen finden Sie auf
www.dischingen.de/volkshochschule.html und www.vhs-nattheim.de.
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Boulevardkomadie in der
Nattheimer Gemeindehalle

Am Donnerstag, 19.10.2023, 20.00 Uhr. Die wirklich wahre Ge-
schichte von Bonnie und Clyde. Ein Komd&dienspektakel von
und mit Constanze Lindner, Michael Altinger & Alexander Liegl.
Mit diesen beiden hatte wohl keiner mehr gerechnet und am
allerwenigsten sie selbst. Bonnie und Clyde waren schon so
tot, wie man toter nicht sein kann. Doch da tut sich etwas auf.
Das ganz groBe krumme Ding. Ein wildes Roadmovie, voller
Hindernisse und mieser Typen/innen. Rasend, krachend und
immer am Limit. Eine Dame und zwei Herren in siebzehn Rol-
len. Diese Boulevardkomd&die ist der nackte Wahnsinn. Regie:
Gabi Rothmiiller. Tickets beim ARCHE-Karten-Tel. 07327
9227688, www.reservix.de.

Kabarett mit Lizzy Aumeier in der ARCHE

,Jetzt erst recht!”

Sonntag, 22.10.2023, 18.00 Uhr, ARCHE Dischingen

Das neue Kabarettprogramm von und mit Lizzy Aumeier

»Wir haben es also (berlebt! Sie ja auch, sonst konnten Sie
das jetzt nicht lesen oder waren nicht hier ...! Unsere Kultur in
Coronastarre — zum Glick kein Korornarinfakt, auch wenn es
sich fast so anfiihlt! Nun heiBt es aufstehen, die Armel hoch-
krempeln, die Corona — nein, die Krone richten, den Kopf he-
ben und weiterlachen! Auch wenn nicht wirklich das Geftihl
aufkam, aber die Zeit und das Leben gingen und gehen unauf-
haltsam weiter! Die Themen wechseln ... Trump ist weg, Coro-
na geht uns auf den Wecker ... Natiirlich geht es (nicht nur) um
mich! Ein erneutes Feuerwerk an Themen, die in letzter Zeit si-
cher auch Euch bewegten, durchsetzt mit einem nie dagewe-
senen Coross over an musikalischen Highlights begleitet von
Svetlana Klimova an Violine und Klavier.“ Tickets beim ARCHE-
Karten-Tel. 07327 9227688, www.reservix.de und Ena‘s L&dle.

Viel Neues bei den ,Freunden“ und der ARCHE

Eigentlich wollten Inge Grein-Feil und Siggi Feil, die Griinder
der Aktion ,Freunde schaffen Freude e. V.“, seit 1984 im Voll-
einsatz, im Jahr 2020 kirzer treten und die Leitung der Ge-
schéftsstelle in jingere Hande tUbergeben. Doch dann bremste
Corona das Vorhaben weitgehend aus. Das ARCHE-BUro
konnten sie gerade noch Anfang 2020 mit Steffi Zengerle ver-
antwortlich und ideal besetzen. Aufgrund der coronabedingt
reduzierten administrativen Aufgaben war Steffi Zengerle drei
Jahre lang unter anderem als die Dritte im Bunde bei der Co-
medy-Serie ,Boriss und Melissa“ fir die Film- und Schneidear-
beiten als Kamerafrau und fur die Kabarettveranstaltungen zu-
standig.

Neue Geschéftsleitung

Nun konnte am vergangenen Montag Gabi Bartsch (Dischin-
gen) als neue Geschéftsleitung flr den Verein begrii3t werden.
Mit ihr und ihrer umfangreichen Erfahrung in sozialen Berei-
chen haben die ,,Freunde” groBes Gliick, um den Verein weiter-

Das Nachrichtenblatt der Gemeinde Dischingen ist deren amtliches
Mitteilungsblatt. Verantwortlich fiir den amtlichen und sonstigen
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und Zustellentgelt jéhrlich 35,- €. Bei Postzustellung zuzuglich Porto.
Anzeigenpreis pro Seite incl. 19 % MwSt. Farbdruck 486,50 €,
S/W-Druck 308,- €.
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zuflihren und weiterzuentwickeln. Sie wird nach einer speziell
auf die ,Freunde” ausgerichteten Einarbeitungszeit die Stelle
der Geschéftsleitung von Inge Grein-Feil ibernehmen. Die
»Freunde” haben sich zu einer Initiative mit einem vielseitigen
soziokulturellen Aufgabenbereich entwickelt und sind in den
Landkreisen Heidenheim, Altkreis Aalen und Dillingen aktiv.
Daher ist der ,,Freunde“-Vorstand dankbar, dass Verena Ettig-
Réhrl als Beraterin und Coach bereits im Findungsprozess zur
Seite stand. Sie wird nun auch die Einarbeitung von Gabi
Bartsch beratend und als Einarbeitungscoach ehrenamtlich
begleiten und konstruktives Zusammenwirken mit Steffi Zen-
gerle, den Herz- und Zeitverschenkern und dem ehrenamtli-
chen ARCHE- und Treff-Team anstreben.

Nachstes Ziel Vorstandsnachfolge

Nachstes Ziel fur die Aktion ,,Freunde schaffen Freude e. V. ist
es, bis April 2024 — im Jahr des 40-jéhrigen Bestehens der Ini-
tiative — eine Vorstandsnachfolge fiir die Grinderin zu finden.
Inge Grein-Feil und Siggi Feil wiinschen sich aus alters- und
gesundheitlicher Motivation, mehr persénliche Zeit, auch fiir
Familie, Freunde und ihre Lieblingsaufgaben — Kultur und Co-
medy.

il

v. I.: Steffi Zengerle, Inge Grein-Feil, Gabi Bartsch, Verena Ettig-Réhrl

Egauschule - Gemeinschaftsschule

Die Grundschiiler bekommen Einblicke in das Leben
auf dem Bauernhof

Schulklassen bekommen im Rahmen des Landesprojekts
sLernort Bauernhof” auf Bauernhdfen die Mdglichkeit, Land-
wirtschaft vor Ort zu erleben. So hielt sich die Klasse 2b einen
Schulvormittag auf dem Bauernhof der Familie Behnle in Hofen
auf. Nach einer gemeinsamen BegrliBung startete die Klasse
mit Frau Daum den Ausflug in Richtung Hartsfeldsee, dort hol-
te Herr Behnle die Kinder mit einem Traktor inklusive Anh&nger
ab. Die Kinderaugen waren dabei groB. Nach der gelungenen
Uberraschung nahmen die Grundschiiler im Anhénger Platz
und fuhren los in Richtung Hofen.

Die Klasse wurde freundlich und herzlich von Frau Behnle, de-
ren Tochter und Hund Kessie begriiBt. Nach der Ankunft konn-
ten die Kinder den ganzen Hof gemeinsam mit der Lehrkraft in-
spizieren. Neben Schweinen, Hiihnern und Kiihen, konnten
auch Pferde von den Nachbarn gesichtet werden. Begeistert
erklarte der Sohn von Familie Behnle, der ebenfalls in die Klas-
se 2b geht, die genauen Ablaufe. Schwerpunkt des Ausflugs
war die Kartoffel. Nach einer 5-minUtigen Fahrt mit dem Traktor
kam die Klasse an dem Kartoffelfeld an. Dort erklarte Frau



Behnle die Besonderheiten der Kartoffelpflanze und worin die
Kartoffel alles enthalten ist. Nachdem die Einflihrung beendet
war, musste die Klasse 2b mit der Lehrkraft Frau Daum selbst
Hand anlegen. Es wurden eifrig Kartoffeln geerntet und jedes
Kind war auBerst motiviert, so viele Kartoffeln wie moglich zu

finden. Zum Abschluss bekam jedes Kind ein paar Kartoffeln

mit nach Hause und belohnt wurden sie auBerdem mit einem

selbst hergestellten Eis von Behnles Hofwéagele. Einen herzli-

chen Dank gilt der Familie Behnle fir das tolle Programm und
dem ereignisreichen Tag.

SPEISEPLAN 16.10.2023 bis 26.10.2023

Montag, 16.10.2023

Hackbraten mit Kartoffelbrei und
Gemiise

- Vanillepudding

Ofenkartoffeln mit Dip und Gemiise
- Vanillepudding

Dienstag, 17.10.2023

Pizza mit Salami und Schinken mit
Eisbergsalat

- Obst

Pizza Margherita mit Eisbergsalat
- Obst

Mittwoch, 18.10.2023
Putengeschnetzeltes mit Reis und
Salat

- Kirschjoghurt
Gemiise-Reispfanne mit Salat

- Kirschjoghurt

Donnerstag, 19.10.2023
Maultaschen mit Kartoffelsalat

- Tiramisu

Vegetarische Maultaschen mit Kartoffelsalat
- Tiramisu

Montag, 23.10.2023

Nudeln mit Schinken-Sahne-SoBe
und Salat

- Karamellpudding

Nudeln mit K&sesoBe und Salat

- Karamellpudding

Dienstag, 24.10.2023
Jéagerbraten mit Spatzle und Salat
- Obst

Kasespatzle mit Salat

- Obst

Mittwoch, 25.10.2023

Geflillte Pfannkuchen mit Schinken
und Kése dazu Salat

- Apfelmus mit Sahne
Kaiserschmarrn mit Kirschen

- Apfelmus mit Sahne

Donnerstag, 26.10.2023

Fisch paniert mit Kartoffelsalat

- Eis

Gemiise paniert mit Kartoffelsalat
- Eis

Evangelische Kirche

Wochenspruch:
Heile du mich, Herr, so werde ich heil; hilf du mir, so ist mir
geholfen. Jeremia 17,14

Sonntag, 15.10.,
9.30 Uhr Gottesdienst (Pradikantin Cornelia Elke Schray),
Petruskirche Fleinheim

Katholische Kirche

Gottesdienstordnung vom 13.10. - 22.10.2023

Freitag, 13.10.,
16.30 Andacht im AWO-Heim in Dischingen

Samstag, 14.10.,

18.00 Rosenkranz in Dunstelkingen

19.00 Eucharistiefeier vom Sonntag in Dischingen
19.00 Eucharistiefeier vom Sonntag in Eglingen

Sonntag, 15.10., 28. Sonntag im Jahreskreis — Kirchweih
8.00 Eucharistiefeier in Frickingen mit Ministrantenaufnahme,
anschl. gemitliches Beisammensein
8.45 Eucharistiefeier in Ballmertshofen
9.00 Eucharistiefeier in Dunstelkingen
10.15 Eucharistiefeier in Demmingen
11.30 Taufe Theresa u. Frieda Winter in Ballmertshofen
13.00 Rosenkranz in Eglingen
17.30 Rosenkranzandacht in Trugenhofen mit alten
Marienliedern

Dienstag, 17.10.,

14.30 Begegnungskaffee im Pfr.-Roter-Haus in Eglingen

18.30 Rosenkranz in Demmingen

20.00 MEHR-Gottesdienst-Vorbereitung in der Friedenskirche
in Dischingen

Mittwoch, 18.10.,

14.30 Kaffeenachmittag im Pfarrhaus in Demmingen

19.00 Eucharistiefeier in Demmingen mit Gedenken an Paula
u. Anton Kleebaur; Anton Werner u. Angeh.; die Verst. d.
Fam. Jager, Kélle u. Rudiger; Alfred Baurschmid, Simon
u. Josefa Schmid u. verst. Angeh.; Karl u. Alois Zeyer u.
verst. Angeh.

Donnerstag, 19.10.,
18.00 Gebet am Brunnen hinter dem Gemeindehaus St. Ulrich
in Dischingen

Freitag, 20.10.,
19.00 Eucharistiefeier in Hofen (Wendelinus) mit Gedenken an
die Verstorbenen der Gemeinde

Samstag, 21.10.,
18.00 Rosenkranz in Dunstelkingen
19.00 Eucharistiefeier vom Sonntag in Trugenhofen

Sonntag, 22.10., 29. Sonntag im Jahreskreis (Weltmissions-
sonntag)

8.45 Eucharistiefeier in Dischingen

9.00 Wortgottesfeier in Dunstelkingen
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10.15 Wortgottesfeier in Ballmertshofen

10.15 Eucharistiefeier in Demmingen (Wendelinusfest), mitge-
staltet vom Kirchenchor, und Auszeichnung ,Faire Ge-
meinde“ durch Frau Sylvia Hank von der Hauptabteilung
Weltkirche der Didzese Rottenburg-Stuttgart

10.15 Eucharistiefeier in Eglingen

13.00 Rosenkranz in Eglingen

13.30 Taufe Klarissa Hellwig in Osterhofen

17.00 Festkonzert anlasslich 200 Jahre Denkmalorgel, mit Or-
gel, Sopran und Bariton in Auernheim

Allgemeines

Dekan Dr. Dietmar Horst/Pfarrer Bernd Hensinger: Tel. 391
Mail: StdohannBaptist.Dischingen@drs.de

Homepage: http://www.se-haertsfeld.drs.de
Youtube-Kanal: https://tinyurl.com/sehaertsfeld

Pfarrer Georg Héfer: Tel. 380

Gemeindereferentin Regina Poppel: Tel. 920445

Pfarrbiiro Dischingen

Das Pfarrbiro in Dischingen bleibt am Dienstag, 17. und Mitt-
woch, 18.10.2023 wegen einer Fortbildung geschlossen. Bei
dringenden seelsorgerischen Angelegenheiten sprechen Sie
bitte auf den AB. Er wird abgehdrt!

Informationsveranstaltung Pravention von sexualisierter Gewalt
Das Thema Pravention von sexualisierter Gewalt ist bei uns in
den Kirchengemeinden schon lange ein wichtiges Thema. Die
Ditzese Rottenburg-Stuttgart baut daher den Schutz ihrer An-
vertrauten systematisch aus. Im Zuge dessen wurde in all un-
seren Kirchengemeinden ein gemeinsames institutionelles
Schutzkonzept beschlossen. Teil dieses Schutzkonzeptes ist
eine Informationsveranstaltung tber das Thema Préavention
von sexualisierter Gewalt. Diese Informationsveranstaltung fin-
det am 07.11.2023, 20.00 Uhr, im Bischof-Sproll-Haus, Natt-
heim, statt. Diese Informationsveranstaltung hat eine Gultigkeit
von 5 Jahren. Auch wenn Sie sich beispielsweise erst in einem
Jahr ehrenamtlich bei uns engagieren, kdnnen Sie schon heute
daran teilnehmen. Alle Teilnehmerinnen und Teilnehmer erhal-
ten eine Teilnahmebestatigung. Eingeladen sind alle Men-
schen, die mehr Uber dieses wichtige Thema erfahren wollen .
An diesem Abend erhalten Sie allgemeine Informationen Uber
sexualisierte Gewalt. Thema ist aber auch, wie man beispiels-
weise reagiert, wenn ein Kind sich einem anvertraut. Wenn Sie
weitere Fragen haben, melden Sie sich gerne bei unserer Pra-
ventionsbeauftragten Isabella Weber (isabella.weber@drs.de,
0176 69852959).

MEHR-Gottesdienst-Vorbereitung

Am 26.11.2023 um 18.00 Uhr feiern wir in der Friedenskirche
Dischingen wieder einen MEHR-Gottesdienst. Wenn Sie Lust
haben, diesen Gottesdienst mit uns gemeinsam vorzubereiten,
laden wir Sie herzlich zum Vorbereitungstreffen ein. Dieses fin-
det am Dienstag, 17.10.2023 um 20.00 Uhr ebenfalls in der
Friedenskirche statt.

Wir freuen uns auf Sie!

Ihr Pastoralteam

Sonstiges:

Demmingen:

Kaffeenachmittag

Herzliche Einladung zu unserem Kaffeenachmittag am Mitt-
woch, 18.10.2023 um 14.30 Uhr ins Pfarrhaus. Rosi Kranzle,
Yogatrainerin aus Dunstelkingen, flihrt uns ein in Yogatibungen,
die man auf und mit dem Stuhl durchfiihren kann. Im An-
schluss gibt es wie gewohnt Kaffee und Kuchen. Herzliche Ein-
ladung dazu!

Einladung zum Wendelinusfest am 22.10.2023

Um 10.15 Uhr findet der Festgottesdienst, mitgestaltet vom
Kirchenchor mit Auszeichnung ,,Faire Gemeinde"“ durch Sylvia
Hank von der Hauptabteilung Weltkirche der Di6zese Rotten-
burg-Stuttgart, statt. AnschlieBend Mittagessen und Gemein-
denachmittag im Dorfhaus, mitgestaltet vom Kindergarten so-
wie dem Kinderchor. Sylvia Hank hélt einen Vortrag zu ,,Faire
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Gemeinde“. Ebenso werden vom Missionskreis Produkte vom
Weltladen angeboten. Wer einen Kuchen spenden méchte,
meldet sich bitte bei Andrea Stritzelberger, Tel. 6752 oder Elke
Willi, Tel. 6169.

Trugenhofen:

Rosenkranzandacht mit alten Marienliedern

Am Sonntag, 15.10.2023, feiern wir um 17.30 Uhr eine Rosen-
kranzandacht mit alten Marienliedern. Dazu laden wir Sie herz-
lich ein.

Eglingen:

Begegnungskaffee

Unser ndchstes Begegnungskaffee findet am Dienstag,
17.10.2023 um 14.30 Uhr im Pfr.-Roter-Haus in Eglingen statt.
Rosi Krénzle, Yogatrainerin aus Dunstelkingen, flhrt uns ein in
Yogaiibungen, die man auf und mit dem Stuhl durchfiihren
kann. Im Anschluss gibt es wie gewohnt Kaffee und Kuchen.
Herzliche Einladung dazu!

FC Hartsfeld 03 - Dischingen/Dunstelkingen

Abt. FuBball Herren

Ergebnis vom vergangenen Wochenende:

FC Hartsfeld 03 — SV Mergelstetten 2 : 1

Aufgrund einer engagierten Leistung konnte der FCH gegen
den Tabellennachbarn aus Mergelstetten den dritten Sieg in
Folge einfahren.

Tore: O. Stolz & M. Bahmann

Das né&chste Spiel:
Sonntag, 15.10.2023, 15.00 Uhr bei der SGM Kénigsb./Oberk.

Abt. JugendfuBball

C-Junioren
SGM TSV Gussenstadt Juniorteam Alb — SGM Hartsfeld/Bach-
tal4:1

Ein frlhes Gegentor brachte unsere Mannschaft in Rickstand
und wurde durch die Gastgeber bis zur Pause auf 2 : 0 ausge-
baut. Allerdings waren wir sowohl im Passspiel als auch in der
Zweikampffiihrung ebenburtig. Nach dem Seitenwechsel
konnte durch den eingewechselten Nico Keindl der Anschluss-
treffer markiert werden. Ab der Mittellinie wurde er geschickt
und konnte seinen Tempovorteil mit einem Uberlegten Ab-
schluss vollenden. Im Anschluss war es ein enges und um-
kampftes Spiel, klare Torchancen wollten aber nicht gelingen.
Durch einen Sonntagsschuss aus 30 Metern konnten die
Hausherren dann abermals erhdhen. Ein dhnlicher Versuch aus
Hartsfelder Reihen ging leider knapp am Tor vorbei. In der Fol-
ge gab es dann auch noch einen berechtigten Elfmeter gegen
unser Team. TorhUter Nelian Vierling konnte den félligen Straf-
stoB allerdings stark parieren. Die Zeit flr einen weiteren An-
schlusstreffer lief aber immer mehr davon. Trotz groBer An-
strengung gelang kein weiteres Tor. Mit der letzten Szene des
Spiels entschied der Schiedsrichter dann ein weiteres Mal auf
Elfmeter. Dieses Mal eher umstritten. Nelian war erneut kurz
davor zu parieren, konnte den Ball letztlich aber nicht mehr
stoppen. Am Ende bleibt eine in der Hohe zu eindeutige Nie-
derlage. Mit etwas Spielgliick wére in Gussenstadt deutlich
mehr mdglich gewesen. Kédmpferisch und spielerisch war es
die bislang stérkste Saisonleistung.

Tor: Nico Keindl




SGM Hértsfeld/Bachtal - SGM Herbrechtingen/Bolheim 0 : 0
Nachdem in den vergangenen Partien oftmals die Anfangsmi-
nuten verschlafen wurden, starteten wir diesmal mit viel
Schwung ins Spiel. Bereits mit dem ersten Angriff konnte eine
GroBchance kreiert werden, lediglich der Torerfolg blieb dabei
aus. In der Folge erarbeiteten wir uns ein kleines Chancenplus.
Bis zur Pause hatten allerdings auch die Géste einige gute Ge-
legenheiten. Mit 0 : 0 ging es dann in die Pause. In Durchgang
zwei gestalte sich weiterhin ein offener Schlagabtausch. Vorne
hatte man dabei etwas Pech, hinten allerdings auch das nétige
Quentchen Glick. Am Ende steht eine erneut starke Mann-
schaftsleistung und der erste Punkt fir unser Team.

D-Junioren

SGM Herbrechtingen/Bolheim : FC Hartsfeld 0317 : 0
ErwartungsgemaB schwer war die Partie gegen den Tabellen-
dritten. Mit zwei Eigentoren und zwei Gegentreffer in der ersten
Halfte kamen wir nicht ins Spiel. Uns fehlte der Mut nach vorne
und wir konnten die Spielzlige flr uns nicht konsequent zu En-
de bringen. Aber wir schauen nach vorne und arbeiten an uns
weiter!

FC Hartsfeld 03 (7er) : SGM Burgberg/Hohenmemmingen (7er)
6:2

Der dritte Spieltag war ein Nachholspiel auf eigenem Rasen, zu
dem wir die Gaste begriiBen durften. Unsere Mannschaft kam
von Anfang an sehr gut und schnell in die Partie. Bereits in der
5. Minute gingen wir mit 1 : 0 in Filhrung. Durch schéne und
préazise Bélle aus dem Mittelfeld gespielt, verwandelten in der
Offensive unsere Spieler die Bélle mit zwei weiteren Toren auf
unser Konto. Zur Pause stand es, bedingt durch ein Eigentor,
3 : 1 fiir den FCH 03. Nach der Pause spielten unsere D-Junio-
ren in einer geschlossenen Mannschaftsstarke vorbildlich wei-
ter! Dies wurde mit einem Feuerwerk durch drei hintereinander
folgende Tore durch Elias Kunick (Hattrick) belohnt. In der
Schlussphase erzielten die Gaste noch ein Tor fir sich.

Tore: Elias Kunick (5), Michel Arnold

FC Hartsfeld 03 | : SGM Hermaringen/Sontheim 11 7 : 0

Unsere D-Junioren waren von Anfang an hellwach, bauten
stets Druck nach vorne aus und belohnten sich bis zur Halb-
zeitpause mit vier Toren, davon einen Elfmeter (9m) durch Levin
Heigel. Auch Basti Diemer bewies sich als Feldspieler von sei-
ner besten Seite und verzauberte in dieser Partie 3 Tore fiir den
FCH 03. Kompliment an dieser Stelle! Somit wurde die Leis-
tung der gesamten Mannschaft mit einem souveranen Sieg be-
lohnt.

Tore: Sebastian Diemer (3), Elias Kunick (2), Michel Arnold, Le-
vin Heigel

E-Junioren

E1 Ergebnisse Saisonstart

15.09.2023 SV Mergelstetten — FC Hartsfeld 03 9: 1
19.09.2023 1. Pokalspiel SGM Sontheim/Hermaringen — FC
Hértsfeld 03 5 : 1

22.09.2023 FC Hartsfeld 03 - SGM Sontheim/Hermaringen 3 : 4

SGM RV Spvgg Ohmenheim/Oberes Hartsfeld — FC Hartsfeld
03 17:2

Durch zwei Standardtore ging unser Gegner bald in Fihrung.
Zu diesem Zeitpunkt stemmte sich unsere Mannschaft noch
gegen einen sehr starken Gegner und konnte auch noch 2 Tore
erzielen. Doch noch in der 1. Halbzeit wurde klar, dass der
Gegner zu stark war. In allen Mannschaftsteilen waren wir un-
terlegen, sodass unser Gegner Tor um Tor erzielte. Es bleibt al-
so, den Kopf nicht in den Sand stecken, sondern mehr und
besser trainieren. Es spielten: Lukas, Max, Robin, Anton, Felix,
Isaiah, Nuri, Jason, Theo. Torschiitzen: Robin, Felix.

E2 Ergebnisse Saisonstart

15.09.2023 SV Mergelstetten — FC Hartsfeld 03 4:5
19.09.2023 1. Pokalspiel FC Hartsfeld 03 — SV Mergelstetten
11 : 2 Glickwunsch zu diesem tollen und torreichen Pokalsieg.
22.09.2023 FC Hartsfeld 03 - SGM Sontheim/Hermaringen 2 : 5

SGM RV Spvgg Ohmenheim/Oberes Hartsfeld — FC Hartsfeld
03 4:2

Durch Abstimmungsfehler im defensiven Bereich kamen wir
frih in Rickstand. Durch Tore von David und Alessandro konn-
ten wir den Rlckstand aber in Grenzen halten. In der 2. Halb-
zeit Ubernahm unsere Mannschaft das Spiel, erarbeitete sich
viele Torchancen und 3 Pfostenschiisse, doch leider kein Tor.
Ein Tor gelang nur noch den Gastgebern zum 4 : 2 Endstand.
Es spielten: Aron, Hannes, Tom, Jon, Fabi, Kian, Alessandro,
Viktor, David, Pius. Torschiitzen: David, Alessandro.

Kopf hoch, liebe FuBballer! Wir kdmpfen weiter, auch wenn der
Saisonstart sehr durchwachsen war. Glaubt an euch, auch wir
werden wieder siegen und erfolgreich spielen.

E1

FC Hartsfeld 03 : SGM Herbrechtingen/Bolheim

In einem schnellen Spiel war uns der Gegner in allen Mann-
schaftsteilen Uberlegen. Erst in der 2. Halbzeit, als wir enger an
unseren Gegnern standen, wurde das Spiel von unserer Mann-
schaft besser. Das Spiel konnten wir zwar nicht mehr gewin-
nen, aber ein Ehrentreffer gelang uns noch zum 1 : 7 Endstand.
Es spielten: Anton Ka., Robin, Tom, Anton KI., Felix, Isaiah, Nu-
ri, Lukas, Kian. Tor: Isaiah.

E2

FC Hartsfeld 03 : SGM Herbrechtingen/Bolheim 3 : 3

In einem guten Spiel ging unsere Mannschaft schnell mit 2 : 0
In Fihrung. Bis zur Halbzeitpause konnten die Géste dann al-
lerdings ausgleichen. In der 2. Halbzeit gingen die Gaste in
Fihrung, doch noch vor Spielende gelang uns der Ausgleich
zum verdienten 3 : 3 Endstand.

Es spielten: Aaron, Fabi, Max, Jon, Alessandro, Pius, Jason,
Viktor, Theo. Tore: Alessandro (2), Jason.

Spieletag am 23.09.2023

Am 1. Spieltag der noch jungen Saison ging es nach Essingen.
In einem etwas umgewandelten Modus konnte man sich nach
langer Sommerpause endlich wieder mit anderen messen. Die
F2 hatte leider Startschwierigkeiten und musste gegen eine
starke Konkurrenz meistens den Kiirzeren ziehen. Positiv ist zu
erwahnen, dass nie aufgegeben wurde und somit die Leistung
von Spiel zu Spiel gesteigert werden konnte. So gelang im
letzten der 7 Spiele der 1. Sieg. Mit einem Torverhéltnis von 8 :
36 und jeder Menge Erfahrung ging es erschopft nach Hause.
Es spielten: Jannis Voitl, Finn Lébus, Jonas Ortner, Ben Beyer,
David Herrmann, Hannes Grandy, Leonie Landsperger und
Jacob Hitzler.

Bei der F1 waren groBe Leistungsschwankungen zwischen den
insgesamt 8 Spielen zu erkennen und so musste man sich mit
4 Siegen, 2 Unentschieden und 2 Niederlagen begniigen. Das
Torverhaltnis von 51 : 34 zeigte, dass man sich teilweise mit of-
fenem Visier gegenliberstand. Es gilt, die Leistung konstant auf
den Platz zu bringen, dann werden wir diese Saison viele Siege
feiern!

Es spielten: Paul Woérrle, Lea Eberhardt, Emma Koths, Marian
Kunick, Noah Hieber, Chris Schneider, Finn Uhl, Lian Woitek
und Nils Zeyer.

F-Junioren

Am 29.09.2023 konnten wir kurzfristig ein internes Testspiel
gegen unsere E-Madels absolvieren. Gegen teilweise 2-3 Jahre
altere und korperlichweitere Gegenspielerinnen wusste man
fuBballerisch zu Gberzeugen und zeigte mit einem Ergebnis von
9 : 4 die offensive Starke. Trotzdem gilt es im Training weiterhin
Gas zu geben, um die Leichtsinnsfehler abzustellen.

Es spielten (Tore): Leon Felske, Marian Kunick (3), Lea Ebe-
rhardt, Emma Koths (1), Nils Zeyer (1), Jonas Ortner (1), Ben
Beyer, Lian Woitek (2), Finn Uhl (1), Bennett Lukacs.

Bambinis

1. Spieltag in GroBkuchen
Samstagmorgen, 9.30 Uhr, stand unser 1. Spieltag in GroBku-
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chen an. Drei Teams zeigten grandiose Spiele mit groBartigen
Spielztigen und vielen Toren. Ein super Start in die Saison.

Es spielten: Aleyna Lehnert, Elias Grandy, Luis Grandy, Leni
Eberhardt, Mattheo Kréanzle, Pius Muhlberger, Alea Lébus,
Theo Wérrle, Lean Miller, Ben Eberhardt, Lian Mai, Anton Herr-
mann, Ben Koths.

2. Spieltag in Herbrechtingen

Fulminant starteten unsere drei Teams an einem schdnen son-
nigen Oktobersonntag. All unsere Mannschaften lieferten klas-
se Spiele mit sehr guten Ergebnissen. Am Ende gab es noch
zur Freude aller Kids, goldene Pokale fiir ihren groBartigen Er-
folg.

Es spielten: Lucien Surico, Alea Lébus, Jan Zink, Lean Midiller,
Hannes Behnle, Anton Herrmann, Theo Worrle, Mattheo Krénz-
le, Ben Koths, Lian Mai, Ben Eberhardt.

Freundschaftsturnier in Dischingen

Zu einem kleinen Einladungsturnier gastierten unsere Freunde
von der SG Bachtal bei uns. Vor vollem Haus und herrlichem
Sonnenschein war es eine Riesenfreude den Kindern beim Ki-
cken zuzuschauen. Fir manche Kids war es das erste Mal im
Trikot unseres FC Hartsfeld 03.

Es spielten: Ben Eberhardt, Anton Herrmann, Jan Zink, Valentin
Weiss, Lian Mai, Theo Wérrle, Hannes Behnle, Raphael Haas,
Ben Koths, Pius Mihlberger, Alea Lobus, Leni Schiele, Alia
Sauer.

Jugendspiele am 14.10.2023

Samstag, 14.10.2023

Ell-dunioren — 10.00 Uhr

TSG Giengen Il - FC Hartsfeld 03 11

El-Junioren — 11.00 Uhr

TSG Giengen | — FC Hartsfeld 03 |

Dll-Junioren — 13.00 Uhr (Du)

FC Hartsfeld 03 Il - SGM K&nigsbronn/Oberkochen I
Dl-dunioren — 13.00 Uhr

SGM TSV Niederstotzingen Lonetal | - FC Hértsfeld 03 |
C-Junioren - 14.30 Uhr

TSG Giengen - FC Hartsfeld 03/Bachtal

A-Junioren — 14.30 Uhr

SGM 1. FC Stern Mogglingen Juniorteam Rems Il — FC Harts-
feld 03

Abt. Frauen- & MéadchenfuBball

Frauen
SGM Bellenberg/Ludwigsfeld — FC Hartsfeld 03 0 : 1

Beim Auswaértsspiel in Ludwigsfeld konnte man in einem inten-
siven und ansehnlichen Spiel durch eine geschlossene Mann-
schaftleistung einen knappen, aber dennoch hochverdient 1 : 0
Sieg gegen Bellenberg/Ludwigsfeld einfahren.

Tor: Amelie Weber

Samstag, 14.10.2023 - 16.00 Uhr
FC Hartsfeld 03 — SGM Ballendorf/Albeck I

Méadchen

B-Juniorinnen
SV Eintracht Kircheim — FC Hartsfeld 03 2 : 4

Am Samstag spielten unsere B-Juniorinnen auswarts beim SV
Kirchheim/Dirgenheim. Hoch konzentriert wollte man an die
vergangenen Leistungen ankniipfen und den ersten Tabellen-
platz durch einen Sieg halten. Unsere Madchen konnten be-
reits friih durch Nina Keindl mit 0 : 1 in Flihrung gehen. Danach
gestaltete sich das Spiel ausgeglichen mit kaum Torchancen
auf beiden Seiten. Somit ging es mit der knappen Fuhrung in
die Halbzeit. In den ersten Minuten der zweiten Halbzeit konn-
ten die Gastgeber durch einen Fehler in der Hartsfelder Hinter-
mannschaft ausgleichen. Wenige Minuten spéater sorgte ein
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FreistoB des SV Kirchheim fir eine 2 : 1 Fihrung. Unsere
Mannschaft zeigte sich vom Ruckstand unbeeindruckt und er-
hoéhte das Tempo. Bereits eine Minute spéter erzielte der FC
Hartsfeld durch Hanna Jenewein den Ausgleich. Im weiteren
Verlauf erspielten sich unsere Méadchen zahlreiche Torchancen
und erhéhten den Spielstand durch Alisa Kling und Bianca Willi
auf 2 : 4. Damit bleibt der FC Hartsfeld Tabellenflihrer und be-
reitet sich nun auf das Spitzenspiel am kommenden Samstag
gegen den FV Sontheim vor.

Tore: Nina Keindl, Hanna Jenewein, Alisa Kling, Bianca Willi

C-Juniorinnen

FC Hartsfeld 03 — SGM (TSV Albeck) AIBaOb 10: 8

Frih lagen unsere C-Juniorinnen gegen eine starke Albecker
Mannschaft, gespickt mit zig Auswahlspielerinnen, mit 0 : 4 im
Rickstand. AnschlieBend wehrte man sich tapfer, konnte aber
die spielerischen Qualitaten des Gegners nie ganzlich unterbin-
den und musste sich so mit 0 : 8 geschlagen geben.

Spiele diese Woche
Samstag, 14.10.2023
C-Juniorinnen — 11.00 Uhr
ESC Ulm - FC Hartsfeld 03

D-duniorinnen — 15.00 Uhr
SV Jungingen | — FC Hartsfeld 03

B-Juniorinnen — 16.00 Uhr (Eg)
FC Hartsfeld 03 — FV Sontheim/Brenz

LandFrauenverein Dischingen

Wassergymnastik im Hallenbad Neresheim

Am Freitag, 20.10.2023 beginnen wir wieder mit der Wasser-
gymnastik unter der Leitung von Sonja Mayer im Hallenbad
Neresheim, Beginn 19.00 Uhr. Interessierte sind jederzeit will-
kommen!

Die Vorstandschaft

Musikverein Dischingen e. V.

Frihschoppen und Kirchweih

Die Aktiven des Musikvereins spielten vergangenen Sonntag
unter der Leitung von Dirigent Giinter Maier im ,,Goldenen
Rdssle“ zum Friihschoppen auf. Bereits zum Mittag waren
zahlreiche Besucher anwesend und hérten abwechslungsrei-
che Blasmusik. Schon am kommenden Sonntag, 15.10.2023,
ist die aktive Kapelle von 11.00 bis 13.00 Uhr erneut im ,,Gol-
denen Roéssle” zu horen, dann zur Kirchweih. Wir freuen uns
auf lhren Besuch!




Sportverein Thurn und Taxis Dischingen e. V.

Achtung Deckreisig

Am Samstag, 21.10.2023 wird ab 10.00 Uhr wieder Deckreisig
(Fichte) ausgefahren. Die Abgabe erfolgt nur auf Vorbestellung
bei Karl Worner, Tel. 5615 oder Bernd Schweda, Tel. 6185.

Sozialverband VdK - Ortsverband Dischingen

Einladung
Der VdK-Kreisverband |adt ein zum Kreisinformationsnachmit-

tag am Samstag, 21.10.2023 in der Gissenhalle in Hermarin-
gen.

Beginn: 14.00 Uhr. Nach mehreren GruBworten und einer Kaf-
feepause erfolgt ein Fachvortrag zum Thema Medizinische Ver-
sorgung und Pflege. Zur musikalischen Unterhaltung tritt die
Musikgruppe ALB 3 auf. Der Kreisverband bietet fur alle inter-
essierten Mitglieder einen kostenlosen Bustransfer zu dieser
Veranstaltung an. Abfahrt an der Bushaltestelle ,,Dischingen
Post“ ist um 12.25 Uhr, Ruckfahrt: ca. 17.15 Uhr. Verbindliche
Anmeldungen nimmt der 1. Vorsitzende Tilo Meyer, Tel. 921147
entgegen. Anmeldeschluss: 15.10.2023.

Der Schriftfihrer

Schiitzenverein Dischingen 1881 e. V.
SchieBergebnisse

Luftpistole

Mayer Harald 323 Ringe
Luftgewehr

Schermayer Claudia 259 Ringe
Kleinkaliberpistole

Bender Harald 107 Ringe
Kleinkalibergewehr

Schermayer Gerhard 251 Ringe
Pradl Hartmut 244 Ringe
Frattolino Michele 238 Ringe
GroBkaliberpistole

Schmid Rudi 330 Ringe
Mayer Frank 292 Ringe

Die Vorstandschaft

TTC Victoria Hartsfeld 08

Spielberichte 07.10.2023
1. Mannschaft
TTC Victoria Hartsfeld 08 — TSV Altheim II-9 : 4

2. Mannschaft
TTC Victoria Hartsfeld 08 Il - TT Steinheim-Zang (SG)-1:9

3. Mannschaft
TTC Victoria Hartsfeld 08 Ill - SC Hermaringen [ -9 : 2

Ballmertshofen

Schiitzenverein Ballmertshofen 1924 e.V.

Ergebnisse vom letzten SchieBen
Damenklasse:

1. Carmen Koths 364 Ringe
2. Carina Koths 362 Ringe
3. Nicole Schmidt 360 Ringe
Schitzenklasse:

1. Daniel Winter 367 Ringe
2. Pascal Koths 364 Ringe
3. Stefan HauBmann 363 Ringe

Seniorenklasse-Auflage:

1. Karl-Heinz Kling 400 Ringe
2. Helga Schmid 397 Ringe
3. Eduard Hefele 394 Ringe
Jugendklasse:

1. Fabian Wagner 289 Ringe
2. Sophia Wagner 267 Ringe
3. Mathias Scherer 261 Ringe

Die besten Blattl Schitzen waren:
Jugendklasse: Mathias Scherer 78,4 Teiler
In der Schitzenklasse gewann Jan Mihlberger mit einem

3,8 Teiler
den Wanderpokal der FFW Ballmertshofen.

Ergebnisse Rundenwettkampf:
SV Burghagel | : SV Ballmertshofen |
SV Ballmertshofen Il : SV Medlingen llI

1467 : 1442 Ringe
1424 : 1360 Ringe

Né&chstes SchieBBen ist am Freitag, 13.10.2023. Hier beginnt
der RWK der Auflageschiitzen.
Aufsicht: Stefan Winter, Daniel Winter

Die Vorstandschaft

Feuerwehrverein Ballmertshofen

Einladung Hauptversammlung

Am Sonntag, 29.10.2023 findet um 9.00 Uhr im Feuerwehrhaus
in Ballmertshofen unsere diesjahrige Jahreshauptversammlung
statt.

Tagesordnung:

1. BegriiBung durch den 1. Vorsitzenden
2. Totenehrung

3. Kassenbericht durch den Kassierer

4. Jahresbericht der Schriftflhrerin

5. Jahresbericht des Vorstandes

6. Entlastung der Vorstandschaft

7. Neuwahlen

8. Winsche und Antrage

Die Vorstandschaft

Sportverein Ziertheim-Dattenhausen e. V.

Einladung Jahreshauptversammlung
Am Freitag, 27.10.2023 findet im Sportheim unsere 75. ordent-
liche Jahreshauptversammlung statt. Beginn: 19.30 Uhr.

Tagesordnung:
1. BegriBung, Feststellung der Anwesenheit, Totengedenken
2. Protokoll der 74. ordentlichen Jahreshauptversammlung
vom 25.11.2022
3. Jahresberichte:
- Vorsitzende
- Kassierer
— FuBball Herren | + I
— FuBball Junioren
— FuBball AH U/30
— Turnen und Gymnastik
— Fragen zu den Berichten
. Bericht der Kassenprifer sowie Entlastung des Kassierers
und der Vorstandschaft
. Ehrungen
. Neuwahlen
. Verschiedenes
. Winsche und Antrage
9. Vorschau 2023

Die Tagesordnung entspricht der Satzung. Uber einen zahlrei-
chen Besuch freut sich die Vorstandschaft. Ergdnzende Antré-
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ge und Winsche kénnen unter Einhaltung der Frist von einer
Woche vor der Veranstaltung bei den Vorsténden eingereicht
werden.

Sonntag, 15.10.2023

Punktspiel Herren: 15.00 Uhr in Ziertheim

SV Ziertheim-Dattenhausen : FC Weisingen

Reserve: 13.15 Uhr

SV Ziertheim-Dattenhausen 2 : SG FC Weisingen/SV Holzheim 2

Demmingen a

Schiitzenverein ,,Hubertus“ Demmingene. V.

Ergebnisse vom 06.10.2023
Bayerischer Rundenwettkampf
Medlingen 2 — Demmingen 1
1435 Ringe : 1447 Ringe

Steffen Kréanzle 374 Ringe
Johannes Wérner 366 Ringe
Veronika Sing 355 Ringe
Eduard Sing 352 Ringe

Deisenhofen 3 — Demmingen 3
1352 Ringe : 1369 Ringe

Selina Werner 359 Ringe
Tobias Birle 342 Ringe
Sarah Kranzle 339 Ringe
Melanie Birle 329 Ringe

Der nachste SchieBabend findet am 13.10.2023 ab 19.00 Uhr
statt. Aufsicht: Michaela Fischer, Georg Wérner und Harald Au-
bele

Die Vorstandschaft

Forstbetriebsgemeinschaft Demmingen
Waldbegang/Vorfiihrung zum Thema Arbeitssicherheit

bei der Waldarbeit

Am Freitag, 20.10.2023 findet um 13.30 Uhr ein Waldbegang
zum Thema Arbeitssicherheit statt. Treffpunkt ist im Hinteren
Holz — von Demmingen kommend nach den Bildstéckchen
Richtung Wendeplatte am Waldstlick von Hans Kréanzle.

Die Vorstandschaft
Der Geschéftsfihrer

Dunstelkingen EW;I

Schiitzenverein Dunstelkingen e. V.

Ergebnisse vom Rundenwettkampf
Haunsheim 2 — Dunstelkingen 1
1141 : 1467 Ringe

Jonas Pappe 371 Ringe
Christian Kapfer 368 Ringe
Jorg Linder 367 Ringe
Johannes Pappe 361 Ringe

Bachhagel 1 — Dunstelkingen 2
1415 : 1375 Ringe

Markus Behnle 372 Ringe

502

Markus Medwed 359 Ringe
Klara Kapfer 338 Ringe
Tobias Wachter 306 Ringe

Die Vorstandschaft

FC Dunstelkingen-Frickingen e. V.

Abt. Gymnastik
Neustart Skigymnastik

Ab Mittwoch, 18.10.2023, 19.30 bis 20.30 Uhr, beginnen wir
wieder mit unserem saisonalen Angebot in der Turnhalle Duns-
telkingen. Mit skispezifischen Ubungen, Ausdauer- und Kraft-
training wollen wir deine Fitness fir die kalte Jahreszeit ver-
bessern. Fiur Vereinsmitglieder ist das Angebot kostenlos.
Mitzubringen sind: Sportbekleidung, Getrank, Handtuch
Ubungsleitung: Martina Randler

Sportschiitzenverein Eglingen e. V.

Pokal Férderverein

Liebe Schiitzinnen und Schitzen, am 19.10.2023 wird um den
Wanderpokal des Fordervereins geschossen. Geschossen
werden kann wie gewohnt ab 19.00 Uhr. Allen Schitzen ,,Gut
Schuss”.

Die Vorstandschaft

Ergebnisse Rundenwettkampf

Mit der neuen Saison begannen nun auch wieder die Runden-
wettkédmpfe. Der SSV Eglingen geht mit 2 Mannschaften ins
Rennen. Hier die Ergebnisse der ersten Runden:

27.09.2023 — SV Wérth : SSV Eglingen 1
1738 : 1799 Ringe
Einzelergebnisse Mannschaft LG1 (Regionsliga Ost):

Burger, Andreas 371 Ringe
BeiBl, Sigfried 355 Ringe
Engel, Tobias 355 Ringe
BeiBl, Carolin 382 Ringe
Schweinstetter, Rainer 336 Ringe

26.09.2023 - SSV Eglingen 2 : SGes Gerstetten 1
1417 : 1385 Ringe
Einzelergebnisse Mannschaft LG2 (Kreisliga HDH):

Schweinstetter, Michael 373 Ringe
Schweinstetter, Rainer 335 Ringe
Farst, Ulrich 370 Ringe
Schmid, Stefan 339 Ringe
Treib mal

wieder

SPORT! [




Die Verwaltungsgemeinschaft Syrgenstein
(ca. 6.900 Einwohner) mit ihren drei Mit-
gliedsgemeinden Bachhagel, Syrgenstein
\ ,gvg"’j und Zéschingen sucht zum nachstmég-

A T | lichen Zeitpunkt eine/n
Bauhofmitarbeiter/in
(m/w/d)
in Vollzeit.
lhr Aufgabengebiet

¢ Mitarbeit bei den anfallenden Arbeiten eines kommunalen
Bauhofes, wie zum Beispiel StraBenunterhalt, Grinland-
pflege, Winterdienst und Waldarbeit

Wir erwarten

¢ Abgeschlossene Ausbildung in einem handwerklichen
Beruf

¢ Bereitschaft zu flexiblem Arbeitseinsatz und zum Dienst
an Wochenenden und Feiertagen

¢ Uneingeschrankte kérperliche Belastbarkeit

e Zuverlassiges Arbeiten im Team

¢ Bereitschaft zum Erwerb Fuhrerschein der Klassen C/CE
(friher Klasse 2)

Wir bieten

e einen unbefristeten und sicheren Arbeitsplatz

¢ vielseitige, interessante und verantwortungsvolle Tatigkeit
¢ alle sozialen Leistungen des 6ffentlichen Dienstes

e flexible Arbeitszeiten (Gleitzeitmodell)

Wir freuen uns auf lhre aussagekréftige Bewerbung! Diese
senden Sie bitte mit den Ublichen Unterlagen, insbesondere
vollstandigem Lebenslauf und allen einschlagigen Zeugnissen,
bis spatestens 03.11.2023 an bewerbung@syrgenstein.de.

Trugenhofen, im September 2023

Rosa Hiller

Wir danken allen, die sich mit uns in stiller
Trauer verbunden fiihlen und ihre Anteilnahme
auf vielfaltige und liebevolle Weise zum
Ausdruck brachten.

Unser besonderer Dank geht an Herrn Pfarrer
Dr. Horst fur den wirdevollen Abschied.

Anita und Renate
mit Familie
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< = tapezierarbeiten

£ m lackierarbeiten
jirgen hergéth

bergstrafie 31 ® 89426 médingen-bergheim

Der Wald ist kein
Mdullplatz!

oesrvou Apfel- und Birnen-
BODENSEE Verkauf

ACHTUNG!
Am Dienstag, 17. Oktober 2023

Neuer Verkaufsplatz
in Dischingen
in DISCHINGEN  9.00 - 10.15 Uhr Metzgerei Bihr/NEU
in EGLINGEN 10.30 - 10.45 Uhr am Dorfbrunnen
in KATZENSTEIN 11.00 - 11.10 Uhr am Oberen Brunnen
in FRICKINGEN 11.20 - 11.45 Uhr Gemeindehaus

Obst RoBler, Meckenbeuren “at“f"‘lri:;:r
Tel. 07542 9791588 g X
Fax 07542 9791580 g

8,00 €

E-Mail: t.m.roessler@t-online.de

5 DERO-IDEEN
: _.: Farbenfeuerwerk Herbst

Beachten Sie unsere Auslage

s,

HauptstraBe 3 - 89561 Dischingen
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«.\ GOLDENES |

Kirchweihessen  ROSSLE I

I

I

| Am 14./15. und Montag 16.10.2023 |

sowie am 21./22. und
| Montag 23.10.2023 |
— am 15.10. mit musikalischer Begleitung
| des Musikvereins Dischingen — |
Ente, Reh, Kasseler, Schlachtplatte, Kutteln

| nur solange der Vorrat reicht, Reservierungen erwiinscht |
| Telefon (07327) 355

ke e e e e e e e o e o o

Allerheiligen von 11-14 & 17-21 Uhr gedffnet
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des
Forderverein Kisinger Sportclub e.V.

Samstag, 14.10.2023
Ab 16.00 Uhr AH - Freundschaftsturnier

Fiir Ihr leibliches Wohl ist bestens gesorgt

Besonders zu empfehlen:
- Schlachtplatte mit Kraut , Bratwirste, Vesperplatte

Sonntag, 15.10.2023

ab 11 Uhr reichhaltiger Mittagstisch

- Rehbraten u. Rehragout (Wild aus der Region)
- Schweinebraten, Jégerbraten
- Schnitzel,. ..

ab 13 Uhr Kaffee- und Kuchenbar,
zugunsten des Kindergarten Késingen

am Abend reichhaltige Vesperkarte

Mach mit ...
L o %

(74

der Umwelt zuliebe!

Das Nachrichtenblatt der Gemeinde Dischingen ist deren amtliches
Mitteilungsblatt. Verantwortlich fiir den amtlichen und sonstigen
Inhalt ist Blirgermeister Schabel oder seine Vertretung im Amt.
Anzeigen und Verdffentlichungen aller Art missen spéatestens am
Montag um 14.00 Uhr schriftlich bei uns eingegangen sein.

Verlag und Herausgeber: Gemeinde Dischingen, Telefon 07327 81-27,
Fax 81-43, nachrichtenblatt@dischingen.de.

Druck: BAIRLE Druck & Medien GmbH, Gutenbergstr. 3, 89561 Dischingen.
Bezugspreis innerhalb Gemeindegebiet incl. 7 % MwSt.

und Zustellentgelt jéhrlich 35,- €. Bei Postzustellung zuzuglich Porto.
Anzeigenpreis pro Seite incl. 19 % MwSt. Farbdruck 486,50 €,
S/W-Druck 308,- €.
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Neresheim

die Hirtsfeldstadt

Die Stadt Neresheim (ca. 8.000 Einwohner) sucht zum
nachstmdglichen Zeitpunkt fir das Schulzentrum und
weitere stadtische Objekte einen Mitarbeiter im

Facility Management (m/w/d)

mit abgeschlossener Ausbildung in einem handwerklichen
Beruf (vorzugsweise im Bereich Heizung/Luftung/Sanitar
oder im Bereich Elektrotechnik).

Es handelt sich dabei um eine unbefristete Beschaftigung
im Angestelltenverhéltnis (Vollzeit, Bezahlung nach TV&6D).

Fur Fragen stehen lhnen gerne Burgermeister Thomas
Hafele, Tel. 07326/81-12 sowie Hauptamtsleiterin Christine
Weber, Tel. 07326/81-14 zur Verfugung.

Bewerbungsfrist: 03.11.2023 (schriftlich oder elektronisch
an bewerbung@neresheim.de).

Die ausfiihrliche

HEIMATIAGE

HARTSFELD 2024

Stellenausschreibung ist unter
www.neresheim.de zu finden.

GEMEINDE DISCHINGEN

auf dem Hartsfeld

| J
Weitere N
Informationen uber

..unsere Vereine und Institutionen
..Veranstaltungskalender
..Programm

der Volkshochschule Dischingen
..Bauplatze in der Gemeinde
.. Wirtschaft und Tourismus
..sowie Aktuelles

finden Sie auch auf unserer Homepage.

Besuchen Sie die Gemeinde Dischingen
doch auch einmal im Internet unter

www.dischingen.de




Jetzt informieren:

Hauswirtschaftliche
Dienstleistungen

Entlastungsbetrag ab Pflegegrad 1
jetzt nutzen

125,- € pro Monat nur als Sachleistung von zertifizierten Dienstleistern

o) Pflegekrifte
(l

(C% g Laad

Memminger TorstraBe 16-18 -

89537 Giengen/Brenz
Telefon 07322 9545080 - www.pflegekréfte-service.de

Lassen Sie
sich noch
heute von
uns beraten!

: “wtiecks ob 150r fut & SE- Theke gedlfe 23
Ea KOO-150004
f Zwiebelleberkiise wog 1,29€
§ Haubers \-’espergerauchte zraar 2,90€
g H"“ﬁﬁmﬂﬁﬂﬁ&ﬂ woy 1,59€
§  Gelbwurst g 1,19€
. mit oder ohne Petersilic
I oy 1,79€
wog 2,396
1V Frithstiick
L immer
von 8- lthr

Werbung
schafft Umsatz!

Burg Katzenstein

89561 Dischingen

Wir stellen ein:
Fiir unsere Veranstaltungen als Mini-Job
oder in Teilzeit fiir abends und Wochenende:

Servicekrifte und Kiichenhilfe

Bewerbung an: Frau Walter, 89561 Burg Katzenstein,
info@burgkatzenstein.de od. Tel. 07326 919656

...durch eine farbige Anzeige

verleihen Sie Threr Werbung
mehr Ausdruck und Gesicht.

Unsere neven Offnungszeiten

Offnungszeiten Biro:

Mo. -Do.:  08.00 - 12.00 Uhr
14.00 - 16.30 Uhr
Fr.: 08.00 - 12.30 Uhr

Beratungstermine nur nach Vereinbarung

Offnungszeiten Fachmarkt:
Di. und Do.: 14.00 — 16.00 Uhr

IHiedenmann

A\ TR A _ K _1HIRBEAM 1RV Y!
Bad + Heizung
Heidenheimer Straf3e 15 - 73450 Neresheim

lhr Profi rund ums Zweirad

&

BIKE®

Aalener Str 36 89520 Heidenheim

RADO

Fon: 07321/ 9243720

www.bike-o-rado.de

’Zﬂ % auf alle

E-BIKES und FAHRRADER
der Marke CORRATEC

Aktionszeitraum
16.10.2023 - 29.10.2023

*nicht mit and i
*nur solange der Vorrat reicht
*gilt nur bei Barkauf
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Teamleitung Technischer Einkauf - Controlling
(m/w/d)

Deine Aufgaben:

= Beschaffung von technisch anspruchsvollen Rohmaterialien und Produkten sowie
komplexen Anlagen.

Durchfiihrung von Endverhandlungen und Lieferantenmanagement.

Analyse der Beschaffungsmarkte sowie Identifizierung von Lieferanten und
Technologien.

= Entwicklung und Implementierung von Warengruppenstrategien.

= Umsetzung von Controlling-MaRnahmen und Budgetiiberwachung.

Deine Qualifikation:

= Fundierte Erfahrung im Beschaffungsmarkt, insbesondere im Bereich technischer
Produkte und Anlagen.

= Fihrungskompetenz und Teammanagement.

= Verhandlungssicherheit und ein Giberzeugendes Auftreten.

= Freude am Umgang mit Zahlen.

Dein neuer Arbeitsplatz:

= Wir bieten einen anspruchsvollen und abwechslungsreichen Arbeitsplatz in einem
modernen Biiro- und Fertigungsumfeld.

= Unser Unternehmen ist ein zuverlassiges Familienunternehmen in einer
zukunftssicheren Branche, das groBen Wert auf ein kooperatives Miteinander legt.

= Die Stelle ist grundsatzlich auch fir Teilzeitbeschaftigung geeignet.

Bewirb dich jetzt unter karriere@weisser.de.

Wir freuen uns darauf!

Weitere Informationen und Bewerbung E:xEE
Personalabteilung. Im Riegel 6.73450 Neresheim Folge uns: (] k
karriere@weisser.de www.weisser.de ' H E.

\(r. Wed‘erh

b i \\e in EQNOST o 5
Sanwtag, 21.10. von 11-14 Uhrund 17- 20Uhr

Jschlachtpla’tte , fL " '
e  Kutteln " -
o . FoRetasehaifole N

- - ' -
, e  Bauerngerauchte mit Kraut

__Kalbsrahmbraten

Sonntag, 22.10. von 11- 14 Uhr:

»
o Schlachtplatte ‘ : LgE Y .- d\«\-\‘
*Kutteln A N P\
'\:\“\\C J \‘3\)&
jranklsche,Schaufele ‘.-:L L W \gef\“e‘
Bauerngerauchte mit Kraut EA

. Kalbsnlerenbraten . E 4
. Kalbsfahmbraten ’

" A
! e Rindsrouladen %

-

Wir bitten um
Vorbestellungen/Tlschreserwerung .
unter‘0176 -304-509-42 -

»
» S

-
GROSS UND KLEIN, FREUT EUCH AUF:

e Besichtigung des Wasserwerkes
e Naturschutz und Landwirtschaft

e Leckeres und Durstléschendes im Festzelt
e Go-Kart-Fahren und Schulmalwettbewerb
e Auftritt der Feuerwehr Langenau

e und vieles mehr...

Schaut hinter die Kulissen und erfahrt mehr
Uber unser Trinkwasser.

Mit Bus-Shuttle zwischen Langenau und Werk:
Stationen und Infos unter www.lw-online.de/fest

LLJ

Landeswasserversorgung e~
Trinkwasser fur Baden-Wurttemberg
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